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KASDIENĄ...
Italų Tautai
Salerno Didvyriai
Smetonos šunkeliu
Kodėl?

Slaptoji radijo stotis Milano 
Liberia vėl prabilo į italų tau­
tą: Ginkluokitės ir grumkitės su 
naciais!

Milano Liberia atstovauja Ita­
lijos liaudies koaliciją, prade­
dant katalikais, baigiant komu­
nistais.

Į tą demokratinę koaliciją rei­
kia orientuotis Aliantų diploma­
tijai, o ne į Badoglio ir tą kara­
lių.

Ir Chicagos “Sun” peikia Ali­
antų diplomatiją, kuri ignoravo 
(jei nepasakius daugiau) tikrai 
demokratinį italų sąjūdį, revo­
liuciniai demokratinį sąjūdį.

“Yra tiek ir tiek įrodymų,, 
kad italai neapkenčia vokiečių” 
—rašo “Sun.” Kovojo ir kovoja 
Milane, Turine, Genoa, net Ro­
moj ir visoj šaly.

Milionai tų kovotojų yra mū­
sų draugai ir talkininkai.

Emanuelis ir Badoglio nepri­
klauso prie jų.

Trys Armijos Prieš Nacius Salerno
RAUDONOJI ARMIJA NUO DNIE­
PRO ALKŪNĖS TIK 28 MYLIAS
Užimant Novgorod Seversky, Pralaužta 

Nacių Rytinis Mūras. Naciams 
Beda ir Kryme

PREZIDENT. PRANEŠIMAS KONGRESUI
KARO PRODUKCIJOS SKAITLINĖS

Generolo Clark penktoji ar­
mija užsipelno nemirtinos šlo­
vės. Salerno pajūryj ją pasitiko 
pragariška priešo ugnies kon­
centracija.

Per septynias dienas ji atsi­
laikė prieš tą baisų siaubą, o aš­
tuntoj dienoj pradėjo stiprų 
ofėnsyvą.

Aliantų aviacija ir karo lai­
vai atidarė kanonadą iš oro ir 
jūros.

Fliukai buvo priversti trauk­
tis!

Dabar bus lengviau, nes 
Montgomcrio armija jau čia 
pat.

Salerno žygiai yra įrodymu, 
kad net prie sunkiausių aplin­
kybių invazija yra galima. Ir 
tai tokia invazija, kuri reiškia 
pergalę, o ne tik eksperimentą.

Tai lyg ir ženklas pradėti in­
vaziją Vakarų Europon.

šiandien iš Maskvos oficialiai 
pranešama apie Briansko už­
ėmimą.

Pietų fronte užimta Osipen­
ko ir dar 40 apgyventų vietų.

MASKVA, 17 Rugs.—Vokie­
čių apsigynimo linija braška vi­
su frontu, per 700 mylių ilgio.

Pietiniame fronte Raudonoji 
Armija artinasi prie Krasnogra- 
do, nacių bastiono ir gelžkelių 
junginio tarpe Charkovo ir 
Dniepropetrovsko.

Išvadavus Novorosijską, vo­
kiečių padėtis Kryme pasidaro 
nepaprastai sunki dviem atžvil­
giais. Tik siaura Kerčiaus per- 
lakos juosta skiria Novorosijs­
ką nuo Krymo. O Sovietų jė­
gos, žygiuojančios j šiaurę nuo 
Azovo jūros, jau tik 35 mylios 
nuo Zaporožje ir tuoj gali at­
kirsti paskutinę gelžkelio liniją 
į Krymą.

Toliau į šiaurę Raudonoji Ar­
mija užėmė Nosovką, 57 mylios 
nuo Kijevo, Romny ir Domaš- 
ka. Pastarasis punktas tik 28 
mylios nuo Dniepro alkūnės.

Be to, užimta Lozovaja, 75 ml. 
į vakarus nuo Charkovo, ir- Vai­
ki.

Dar toliau į šiaurę Raudonoji 
Armija pralaužė vokiečių “ryti­
nį mūrą” ir perėjusi per Dės­
lios upę užėmė Novgorod Se­
versky, 90 mylių į pietų vaka-

Maskva, varde visos Tarybų 
Sąjungos, pasveikino Sovietų 
kovūnus, išlaisvinusius Nbvo- 
rosijską, Lozovają, Romny ir 
Domašką.

(Nacių štabas, pranešdamas 
apie Novorosijsko puolimą, sa­
ko, kad jie “pasitraukė pagal 
plano.”)

Vakar visuose Sovietų fron­
tuose išlaisvinta 230 apgyventų 
vietovių.

Mūšiuose už Novgorod Severs­
ky užmušta 1,500 hitlerininkų. 
Jie daug sykių bandė kontrata­
kuoti, bet be pasekmių.

Jugoslavijos 
Partizanų Žygiai

LONDONAS, 17 Rugs.—Jugo- 
slavų partizanai užėmė Dalinaci- 
jos uostą Split, prie Adriatiko 
jūros. Mūšiai už uostą Split tę­
sėsi dvi dienas. Dabar partiza­
nai atakuoja okupantus ties 
miestu Ogulim.

Smarkūs mūšiai išsivystė ir 
Kliu apielinkėse, kur partizanai 
privertė vokiečius pasitraukti. 
Ten užmušta 300 vokiečių ir 500 
jų paimta nelaisvėn.

(Jugoslavijos partizanai susi­
organizavę į Tautinio Išlaisvini­
mo Armiją.)

WASHINGTON, 17 Rugs. — 
Prezidento Roosevelto praneši­
me Kongresui labiausiai užak­
centuoti šie punktai:

Be įsiveržimo Italijon bus įsi­
veržimų ir kitose Europos vie­
tose. Iš britų salų bus smūgių 
įvairiomis kryptimis. Quebeco 
konferencijos nutarimai numa­
to laiką ir viętas naujų žygių 
prieš Vokietiją ir Japoniją.

Laimėjimai Viduržemio srity 
užtikrins kontrolę Indijos van­
denyno, Bengalijos užlajos ir 
kitų jūrų plotų, čia vėl bus ga­
lima smogti Japoniją.

Italijos bazės bus panaudotos 
siaubingoms atakoms prieš visą 
Vokietiją.

Prez. Rooseveltas esąs tos 
nuomonės, kad Sicilijos ir Ita­
lijos kampanijos privertė vo­
kiečius ištraukti dalį savo orlai- 
vyiio ir armijos iš Rytų fronto. 
Nors Rusija puikiai kariauja, 
bet jai dar toli iki Vokietijos.

Burmoj busiąs jiradėtas ofen- 
syvas.

Europiniuos frontuos Talki­
ninkai turi pirmenybę beveik 
visose ginklų rūšyse. Pacifike 
laimikis krypsta į mūši] pusę.

Nuo gegužės 1940 m. iki rug­
sėjo 1943 Amerikos produkci­
jos skaitlinės sekamos: 123,000 
lėktuvų, 349,000 lėktuvų inžinų, 
53,000 tankų, 93,000 artilerijos 
vienetų, 1,223,000 trokų, 2,380 
laivų, 9,500,000 smulkesnės rū­
šies ginklų, įskaitant ir mašin. 
kanuoles. “Amerikos žmonės ir 
valdžia atlieka stebėtinai gerą 
darbą.”

Kaslink Vokietijos: Turės žū­
ti ne tik Hitlerio klika, bet ir vi­
sa Prūsijos militaristų klika. Fa­
šizmas turi būti sunaikintas vi­
sose jo formose.

“Apjuosdamas Europą mū­
ru, Hitleris užmiršo uždėt sto­
gą” — pareiškė prezidentas, ir 
Talkininkai žino, kaip panaudo­
ti savo oro pajėgas.

Prezidentas pasmerkė tuos 
kritikus, kurie nežinodami nei 
faktų, nei tikros padėties, ieško 
visokių priekabių.

Naminis frontas taip jau 
svarbus kaip karo frontas.

Iki galutinos pergalės dar to­
li. “Niekuomet pirm to istori­
joj nebuvo tokių milžiniškų už­
duočių,” kokias reikia įvykinti 
šiame karė.

Aštuoni Bilionai 
Jau Sukelta—

WASHINGTON, 17 Rugs. — 
Trečiosios Karo Paskolas vajus 
eina pasekmingai. Iždo Depart­
ment© pranešimu, jau sukelta 
daugiau kaip aštuoni bilionai.

Vien tik šį ketvirtadienį bonų 
išparduota daugiau kaip už 2% 
biliono dolerių.

DETROIT, 17 Rugs.—Fede- 
ralė džiurė nutarė traukti atsa­
komybėn keturius asmenis, kaip 
nacių šnipus. Jie bus teisiami 
kaipo konspiratoj-iai, pasire­
miant įstatymu apie špionažą.

Jei bus pripažinti kaltais, jiem 
gręsia mirties bausmė.

rus nuo Briansko.
Didžiųjų kanuolių salvėmis LIETUVIU ŽYGIAI SOVIETU FRONTUOSE. PULKI-

Už Puerto Rico 
Nepriklausomybę NINKAS ŠURKUS: IKI PASIMATYMO LIETUVOJE!

SALERNO FRONTE NACIAI 
ATSTUMTI 11 MYLIŲ

Aliantai Užėmė Albanella ir Montecorvi- 
no. Pietų Italijoj Jau Trys Provincijos 

Aliantų Kontrolėje

1926 metais net Lietuvos liau­
dininkai nesidėjo su “krikščio­
nimis demokratais” (klerika­
lais), bet su kairesnėmis grupė­
mis.

Net Šleževičiaus - Griniaus 
partijai buvo koktu bučiuotis su 
tais, kurie vėliau padėjo Sme­
tonai užsirioglinti ant sosto.

Net Kudirka, o vėliau Višins- 
> ' kis nedarė bloko su klerikalais.

Iš svietiškų inteligentų, neva 
demokratų, Smetona buvo pir­
mutinis, kuris iš demokratų 
partijos nušoko pas klerika­
lus. Tai buvo prieš pirmą pa­
saulinį karą. Smetona pasibu­
čiavo su kunigu Tumu.

Dabar Amerikoje, 1943 me­
tais, Smetonos pramintu keliu 
nučiuožė socialdemokratai 
menševikai Grigaičiai, Michel- 
šonai ir Januškiai.

Pliupt ir klerikalų bučių — 
Taryboj ir Pittsburghe! Ar ne 
politinė prostitucija!

Kaip kas labai sielojasi kaip 
bus su Vatikanu.

Well... Vatikanas taikėsi 
prie Mussolinio, Vatikanas tai­
kėsi prie Badoglio, Vatikanas 
taikysis prie Hitlerio, Vatikanas

WASHINGTON. — Kongres- 
manas Marcanlonio pareiškė, 
jog jis reikalaus, kad kongresas 
tuoj svarstytų jo įneštą bilių 
apie Puerto Rico nepriklauso­
mybę.

taikysis prie Aliantų, kuomet 
hitlerininkai bus išvyti iš Ro­
mos ...

“Tiesa” praneša, kad pastaro­
mis savaitėmis Lietuvių Darbi­
ninkų Susivienijimo vajus eina 
prastai. Chicagoj vajus supras­
tėjo. Brooklyne nei neprasidė­
jo.

Gerai dirba Clevelandas, Bos­
tonas, Shenandoah. Net Wil- 

, merdingas, Springfieldas, Lo­
well.

Kaip yra su tais draugais ko­
mitetuose, kurie daro planus, o 
narių negauna?

“Draugas,” garsindamas dai­
nininkę Katkauskaitę, paduoda 
iš tūlo laikraščio sekamą perlą: 
‘šaunus balsas kokybėje ir pa­
jėgume, švelnus kaip Smetona.”

Meškiškai smetoniškai patar­
navo.

L. Pruseika.

2,009 Lietuviai Apdovanoti Ordenais ir 
Medaliais. Nužygiavo 120 Kilometrų

MASKVA. — Jonas Šimkus 
praneša:

Nesenai aš kalbėjausi su pulki­
ninku Šurkum, kuris buvo se­
nas Lietuvos armijos pulkinin­
kas, o dabar atsižymėjo Rau­
donosios Armijos eilėse. Jis yra 
apdovanotas Raudon, žvaigždės 
ordinu.

Paklaustas apie lietuvių kovū- 
nų ūpą-moralą pulkininkas 
Šurkus atsakė:

Puikus. Mažiau kaip per vie­
ną mėnesį mūsų kariuomenė 
nužygiavo 120 kilometrų pir­
myn ir atvadavo nuo vokiečių 
60 gyvenamųjų vietovių. Jau 
2,009 lietuviai yra apdovanoti 
ordinais ir medaliais ir dar 300 
pristatyta garbės ženklam. Vy­
riausias komanduotojas marša­
las Stalinas du kartu viešai dė­
kojo mums drauge su kitais 
Raudonosios Armijos daliniais, 
kurie kovėsi linkui Oriolo, irta 
padėka yra įrašyta kiekvieno 
kareivio asmeniniame rekorde. 
Mūšių eigoje mūsų lietuviai ka­

riai sunaikino 13 tūkstančių hit­
lerininkų.

—Ar vokiečiai -atkakliai prie­
šinasi?

—Labai atkakliai. Bet jie ne­
gali atlaikyti mūsų smūgio. 
Skaičius užmušamų ir sužeidžia­
mų vokiečių yra apie pusketvir­
to karto didesnis, negu mūsų. 
Ir vokiečių moralas jau smunka. 
Paimti nelaisvėn vokiečiai kar­
eiviai sako, kad jų supratimu 
Vokietija jau prakišo karą. Ga­
na daug vokiečių patys perėjo 
mūsų pusėn ir.pasidavė. Vienoj 
tik vietoj mūsų lietuvių kariuo­
menė pagrobė keturis vokiečių 
amunicijos sandėlius, kur buvo 
daugiau kaip 54 milionai arti­
lerijos šovinių. Mes taipgi pa­
grobėme didelius daugius kitų 
dalykų, tame skaičiuje tankus, 
kanuoles, kulkasvaidžius ir au­
tomatinius šautuvus.

—Kaip tamstai atrodo gy­
ventojų nuotaika atvaduotuose 
apskričiuose? • .

—Jie mus pasitiko kaip my­
limus broiius,—atsakė pulkinin­
kas šurkus: — Senelės moterys 
tiesiog iaiminte laimino mūsų 
kareivius. Vienoje vietoje mes 
suėmėme vokiečius į reples ir 
perkirtome jiems pasitraukimo 
kelius. Tokiu būdu mes išlaisvi­
nome ir apie 400 šeimų, kurias 
hitlerininkai ruošėsi Vokietijon 
išgabentu

—Ar jūs permaršavote per 
Oriolą?

—Mūsų kovūnai praėjo pro 
Oriolą ir maršavo tolyn į va­
karus. Bet aš aplankiau jį ir 
mačiau, ką vokiečiai padarė 
šiam miestui. Beveik visi na­
mai ir tiltai buvo susprogdinti 
arba sudeginti. Bažnyčios taip 
pat susprogdintos. Žvėriški vo­
kiečių žiaurumai į tokį įtūžimą 
įveda mūsų karius, kad jie, ne­
paisydami nuovargio, veržiasi 
pirmyn, nugalėdami visas kliūtis 
išvyt vokiškuosius žvėris iš Ta­
rybų žemės.

Pulkininkas šurkus atsisvei­
kino mane tardamas:

—Na, tai iki pasimatymo Lie­
tuvoje.

ALIANTŲ STABAS Afrikoje, 
17 Rugs.—Generolo Clark va­
dovaujama penktoji armija atrė­
mė dar tris priešo atakas ir at­
stūmė nacius atgal 11 mylių.

Aštuntoji gen. Montgomery 
vadovaujama armija, atžygiavu­
si iš pietų, jau susisiekė su penk­
tąja armija ir tuo būdu Talki­
ninkų spėkos dvigubai padidės.

Naciai Grąsina 
Šveicarijai

LONDONAS, 17 ;Rugs.—Na­
cių valdžia reikalauja iš Šveica­
rijos koridoriaus — gelžkelių 
siuntimui savo kariuomenės 
Italijon.

šveicarų valdžia nedavė atsa­
kymo. Iš Berno praneša, kad 
Šveicariją “užblokadavo” vo­
kiečių muitų viršininkai ir kad 
jai darosi vis sunkiau susisiek­
ti su išlaukiniu pasauliu. Vo­
kiečių spaudimas darosi vis sti­
presnis.

Pirmiau buvo pranešta, kad 
Šveicarija mobilizuoja savo ar­
miją rubežiams saugoti. Šveica­
rijos neutralitetui gręsia didelis 
pavojus.

Japonus Supliekė 
Oro Mūšy

ALIANTŲ STABAS Pacifike, 
17 Rugs. — Generolas MacAr­
thur praneša, kad 59 japonų 
lėktuvai nukirsti oro mūšyje 
Naujojoj Gvinėjoj, virš bazės 
Wcwak. Be to, nemažiau kaip 
10 japonų lėktuvų sudaužyta 
pačioj bazėj.

Mūšys tęsėsi valandą laiko. 
Jisai įvyko šį trečiadienį.

Talkininkų nuostoliai labai 
maži.

Eksplozijoj Žuvo 17
NORFOLK, Va., 17 Rugs. — 

Nepaprastai smarki amunicijos 
eksplozija įvyko Norfolko jūros 
aviacijos stoty.

Jau suskaityta 17 užmuštų. 
Skaičius sužeistų siekia 257. Iš 
sužeistųjų skaičiaus 14 yra la­
bai sunkiai sužeistų.

Ekspliozija įvyko gabenant 
amuniciją.

PIENAS IR SUBSIDIJOS

WASHINGTON, 17 Rugs. — 
Maisto administratorius Marvin 
Jones tarsis su senato bankinių 
reikalų komitetu. Jis išaiškins 
kas kaip yra su pieno produk­
cija ir prašys subsidijų pieni­
niams fermeriams, kad tuo bū­
du pakėlus pieno produkciją.

Aštuntoji armija jau prie Agro- 
polio, į pietus nuo Salerno.

Tuo tarpu penktasis korpusas, 
operuojantis iš Taronto, skubiai 
žygiuoja į vakarus, kad susivie- 
nyt su aštuntąja ir penktąja ar­
mija.

Nacių pašėlimas pradeda išga­
ruoti ir stumiant juos atgal pa­
imta daug belaisvių ir tankų. 
Aviacija ir karo laivai labai 
daug padeda sausžemio operaci­
joms.

Amerikos vyrų ūpas labai ge­
ras.

Generolo Eisenhowerio ko­
munikate pranešama: “Mūsų 
iškyšulys stipriai pagrįstas ir 
plečiamas.”

LONDQNAS, 17 Rugs.—Reu- 
terio korespondentas raportuo­
ja, kad vokiečiai pradeda trauk­
tis iš Salerno fronto pietiniame 
šone, nes iš tos pusės atūžia 
Montgomerio armija.

Pasitvirtina, kas vakar buvo 
pranešta, kad Talkihinkai užė­
mė Albanella, 10 mylių nuo jū­
ros pakraščio. Be to, paimta 
Montecorvino, 11 mylių į ry­
tus nuo Salerno.

Šiaip jau Italijoj, neskaitant 
Sicilijos, užimta ligi šiol trys 
provincijos: Calabria, Apulia ir. 
Campagna.

(švedų informacijomis, Berly­
nas jau pripažysta, kad Salerno 
fronte iniciatyva yra Aliantų 
rankose.)

Sekr. Knox
Jau Britanijoj

LONDONAS, 17 Rugr.—Lai- 
vyno sekretorius Knox atskrido 
Londonan. Sykiu su juo atskri­
do kapitonas Leland Lovett.

Sekretorius Knox šį rytą tarėsi 
su admirolu Harold Stark, ko- 
mandierium Amerikos jūrinių 
pajėgų europiniuose vandenyse.

Po pietų sekr. Knox priėmė 
spaudos atstovus.

Pravoslavų Bažny­
čios Atsišaukimas

MASKVA, 17 Rugs.—Pravo­
slavų (stačiatikių) bažnyčios 
vadovybė atsišaukia į visą 
krikščionišką pasaulį susivienyt 
kovoje už tautų ir religijos 
laisvę.

Po atsišaukimu pasirašo So­
vietų Sąjungos vyskupų kon­
gresas.

Karo Daržų Produkcija

SPRINGFIELD, Ill.—Guber­
natorius Green praneša, kad Il­
linois valstijoj yra 1,151,000 ka­
ro darželių, šiemet tie karo 
darželiai davė daugiau nei mi- 
lioną tonų įvairių daržovių.
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Dėl Pergalės Ir Liaudies Taikos

Konferencija Maskvoj
Vienas pranešimas iš Washington© sa­

ko, jog “Jungtinės Valstijos ir Britanija 
planuoja daryti su Rusija trilypę sutartį 
palaikymui taikos po Ašies sumušimo.”

Frederick Kuh, Chicago Sun korespon­
dentas iš Londono rašo, jog SSSR, Ame­
rikos ir Britanijos valdžių galvos susi­
rinks Maskvoj už trejeto savaičių. Jis 
sako, jog Britanijos užsienio ministeris 
Edenas jau esąs Maskvoj, taipgi ten esąs 
ir Amerikos atstovas. Jie tariasi su Mo­
lotovu dėl tos konferencijos.

Baigus jiems savo darbą, manoma, pre­
mjeras Churchill ir prezidentas Roosevel- 
tas vyksią ten tartis su Stalinu.

Washingtonas, Londonas ir Maskva 
ruošiasi planus siūlyti konferencijoj, ku­
rioj jie būsią suderinti į vieną bendrą 
planą.

Konferencijoj būsią svarstoma Vokieti­
jos ir Balkanų tautų ateitis, taipgi ir To­
limųjų Rytų klausimai. Nemanoma, kad 
Pabaltijos šalių klausimas bus svarsto­
mas gal dėlto, kad Pabaltijo kraštai pri­
sidėjo prie SSSR pirma karo ir prisidėjo 
savo valia, savo žmonių balsavimu. Ka­
rui prasidėjus tie kraštai jau buvo dalimi 
SSSR ir dėlto karui pasibaigus jie skai­
tysis dalimi SSSR.

Konferencija Maskvoje manoma laiky­
ti dėlto, kad premieras Stalinas labai už­
imtas karo reikalais. Sovietų fronte ei­
na didelės kovos. Vokiečiai stumiami at­
gal’ Stalinui labai svarbu būti arti savo 
fronto. Tai jausdami, prezidentas Roo- 
ševeltas ir premieras Churchill sutinka 
vykti Maskvon.

Iš tos konferencijos reikia laukti gerų 
rezultatų. Tas faktas kad patys valsty­
bių galvos nori vykti ten, rodo kaip svar­
bi ta konferencija bus.

Roosevelto ir Churchillio nuvykimas 
Maskvon pats savaime būtų svarbus. Tai 
skaudžiai smogtų SSSR priešus, taipgi 
visus fašistinius elementus ir visus, kurie 
laukia Amerikos su SSSR konflikto.

Po sumušimo Ašies, kaip Amerikai, taip 
Sovietams ir Anglijai bus labai didelė, ne­
apsakomai svarbi problema atstatymas 
Europos, išlaikymas taikos, sutvarkymas 
dalykų taip, kad nesikartotų karas.

Norėti Amerikos ir SSSR konflikto 
reiškia norėti naujų karų. Tokio konflik­
to pirmoj vietoj nori fašistai, hitlerizmo 
šalininkai; antroj vietoj — žmonės, kurie 
permirkę pagieža prieš SSSR, ar apimti 
didelės baimės “komunizmo pavojaus,” 
kurį “pavojų” nacių propaganda įkalė 
tiems žmonėms į galvas.

Ta konferencija, ypač Maskvoj laikoma, 
daug paveiktų į pastaruosius SSSR prie­
šus; į nesužinius jos priešus. O tai padėtų 
Jungtinių Tautų vienybei ir Amerikos, 
Anglijos ir SSSR kooperavimui.

Taikos Gandai
Washingtone esama “nepatvirtintų da­

vinių,” jog naciai išsiuntę su “taikos mi­
sija” į Stockholmą grafą Frederick von 
der Schuenberg, buvusį Vokietijos am­
basadorių Maskvoje.

Spėjama, kad jo misija bus “apčiuopti” 
kaip žiūri į taiką Sovietai.

Kitai nacių “taikos misijai” paskirtas 
bankeris Hjalmar Schacht. Jis buvęs 
“pažemintas”, bet dabar vėl “paaukštin­
tas.” Jo misija bus “apčiuopti” kaip An­
glija ir Amerika atsineštų į taikos siūly­
mą.

Galimas daiktas, kad tai tik gandai. 
Taipgi galima, kad naciai, matydami ne­
galį laimėti militariniai, pradeda politinį 
vajų—kurstyti nesutikimus, skiepyti tarp 
Anglijos ir Amerikos ir Sovietų Sąjun­
gos.

Kalbomis apie siūlymą taikos Sovie­
tams jie mano sukelti Amerikoj ir Angli­
joj nepasitikėjimą Sovietais, o kalbomis 
apie taiką su Anglija ir Amerika jie mano 
sukelti nepasitikėjimą Sovietuose.

Suprantama, apie šį laiką tie nacių 
propagandos gudravimai jau perdaug ge­
rai žinomi, tad vargiai turės kokio efekto.

Silpnėjant jų armijai naciai ir nori at­
skiros taikos.

Jie žino, kad Amerikoj, net ir Kongrese 
yra žmonių, kurie norėtų susiderėti su 
Hitleriu ir jo Ašim. Anglijoj jų netrūks­
ta, nors ten jie kiek viešiau bijo prasi­
tarti dėlei tam priešingo žmonių senti­
mento.

Prieš tokią taiką reikia kovoti; Viena­
tinė taika galima su jais tai visišku fa­
šizmo sumušimu ir nubaudimu karo kri­
minalistų.

Stiprus pasiryžimas laikyti trijų vals­
tybių konferenciją, premjero Churchill ir 
prezidento Roosevelto sutikimas Maskvon 
vykti, rodo, kad ir politinio laimėjimo 
prospektai naciams labai debesiuoti, ga­
lima sakyti, visai tamsūs.

Ašiai artinasi galas. Hitleriui ateitis tik 
kartuves žada, taip ir jo bendradarbiams, 
kurie atsakomingi už didžiausią istorijoje 
kriminalystę.

Link Vienybės
Didėlės United Electrical, Radio and 

Machine Workers unijos konvencija pri­
ėmė rezoliuciją, kurioje ragina CIO pre­
zidentą Philip Murray kviesti į CIO kon­
venciją (lapkričio 1 dieną, Philadelphijoj) 
broliškus delegatus Anglijos, Sovietų Są­
jungos ir Lotynų Amerikos darbo unijų.

Tai yra geras pasiūlymas. Tai geras 
žingsnis link vienybės darbo unijų veiki­
mo svarbiais reikalais.

Ši uniją yra viena trijų didžiulių CIO 
unijų. Jos balsas svarbus visame CIO.

Gavo Smūgį
New Yorko Darbo Partijoj (American 

Labor Party) laimėjo rinkimus progre­
syviai. Reakcininkai, kurių fronte stovi 
“socialistai,” bando nors suktais būdais 
pasigrobti vadovybę. Brooklyne jie ne­
paisė jokių taisyklių ir spėka pasigrobė 
Kings County partijos vadovybę.

Progresyviai tačiaus nuėjo teisman. 
Reakcininkų klastas iškėlė ir vienas jų 
pačių žmogus, pąrašydamas laišką savait­
raščio “Nation” redakcijai.

Teisėjas Henry G. Wenzel nusprendė 
prieš reakcininkus. įsakyta naujas mi­
tingas šaukti, rinkimai išnaujo pravesti 
ir rinkimus pridabosiąs teismas.

Tai yra smūgis reakcininkams. Jų sky- 
mai nuėjo niekais.

Tie patys reakcininkai, beje, kiek galė­
dami trukdo karo pastangas.

Įdomus dalykas, kad “socialistai” nuo­
lat rėkia, jog jie labai demokratingi, bet 
kur tik jie prieina organizacijose, varto­
ja diktatūrą, fašistinius metodus.
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Titaniškose kovose, kur 
sprendžiama žmonijos atei­
tis, negalima palikti šešėliu 
pridengtą milžiniškos šalies 
—Indijos ateitį. Daug būtų 
lengvesnės kautynės prieš 
Japoniją, jeigu tinkamai bū­
tų išspręstas tos milžiniškos 
šalies klausimas. Iki šiai die­
nai 350,000,000 žmonių nėra 
veikliai įtraukti į milžiniš­
kas kovas už pergalę prieš 
fašizmą ir už liaudies taikos 
įvedimą.

Nežiūrint, kad yra pri­
dengtas Indijos klausimas, 
akyvaizdoj tų baisiai kruvi­
nų mūšių su žiauriausiu ir 
žvėriškiausiu civilizacijos ir 
žmoniškumo priešu, bet liau­
dis savo balsą kelia ir reika­
lauja savistovaus apsispren­
dimo.

Aną dieną Mrs. Avater 
Narain, Visos Indijos Kon­
greso narė, buvusi Jhelum 
Distrikto Kongreso Partijos 
prezidentė, išleido viešą pa­
reiškimą tos šalies gyvybi­
niais klausimais. Jis sako:

“Mes turime apvienyti vi­
sas jėgas išreikalavimui pa­
leisti iš kalėjimo nepriklau­
somybės judėjimo vadus, ir 
jungtis nacionalės valdžios 
įsteigimui.”

“Rytinėse Naujienose,” 
Moslemų Lygos organe, M. 
A. Jinnah išreiškia norą 
veikti bendrai su Visos In­
dijos Kongresu už įsteigimą 
nacionalės valdžios. Tas laik­
raštis kaltina dabartinę val­
džią už šalies sustingusį ne­
veiklumą. Žmonių masės ne­
mato siekinio savo dalies 
šiame kare ir neveikliai at­
sineša į karo pastangas.

Tas laikraštis kritikuoja 
valdžią už prižadus, kad 
duos amnestiją kaliniam, už­
darytiem kalėjime už reika­
lavimą nepriklausomybės, 
bet iki šiol tame reikale nie­
ko pagrindinio nėra atlikta.

Indijos darbo unijų judė­
jimas neplatus. Viso yra 
organizuotų darbininkų į 
unijas apie 100,000. Dau­
giausia prie unijos priguli 
gelžkeliečių — apie 40,000. 
Bet dėka unijos prezidento 
Jamndas Mehda biurokra­
tiškumo gelžkeliečių uniją 
liko suskaldyta. Biurokratai 
išsigando eilinių narių de­
mokratinio judėjimo. Jie 
pradėjo eilinius narius pulti 
ir pasėkoj to unija liko su­
skaldyta.

Nedateklius ir Alkis.
Ne tik šalis nešu Vieny ta 

karo pastangoms, o suvie­
nyti'negalima, kol žmonės 
nemato, kad karo laimėji­
mas atneš jiem geresnį gy­
venimą ir laisvę, bet pasi­
reiškia maisto stoka: alkis 
pradėjo gnybti Indijos liau­
dį.

Šiuo klausimu ėmėsi vei­
klos Indijos Komunistų 
Partija. Ji išleido atsišauki­
mą į žmones ir į valdžią, kad 
imtų organizuoti skubią pa­
šalpą bado prispirtiems.

Komunistų Partija nuro­
do į praktiško veikimo bū­
dus. Atsišaukime apibudina,

kad reikia sudaryti atstovy­
bės nuo organizacijų ir nuo 
valdžios. Tos atstovybės pri­
valo bendrai veikti, kad iš­
gelbėti milionus alkstančių 
nuo bado ir mirties.

Valstiečių Taryba (Kisan 
Sabha) pasveikino Komu­
nistų Partijos atsišaukimą 
ir tuoj ėmėsi veikimo. Išlei­
do savo atsišaukimą į vals­
tiečius. Ragina nuliekamo 
maišto aukoti ir siųsti ten, 
kur pasireiškia badas.

Tenka gryžti prie pradžioj 
rašto pakelto klausimo. Lai­
kymas Indijos judėjimo va­
dų kalėjime už tai, kad jie 
stoja už tautos apsispren­
dimą, labai kenkia karo pa­
stangoms. Kitaip ta šalis daug 
galėtų padėti kovoje prieš ja­
poniškus samurajus. Indija 
taip gerai negali suprasti 
Kinijos žmonių, kaip juos 
supranta indusai. Ir iš kitos 
pusės, niekas negali tiek 
daug padėti Kinijos kovoje 
prieš Japoniją, kaip tas, jei­
gu visa Kinija būtų apvieny- 
ta kovai prieš fašizmą.

Antras, ir pagrindinis da­
lykas, tai sunku kalbėti 
apie demokratinę taiką, apie 
pastovumą, kai 350,000,000 
žmonių milžiniška šalis yra 
nustelbta. Kaip dabar daly­
kai stovi, tai Indijos liaudis, 

. darbininkija^ ir’, inteligentai 
numato kaip jie galėtų rastis 
prie taikos konferencijos 
stalo, kai jie negali pareikšti 
savo tautinio pajėgumo?

Tai matydama liaudis ir 
ją atstovaujančios organiza­
cijos; tų organizacijų veikė­
jai, imasi veiklios vienybės 
gaivinimo. Jie reikalauja sa­
vistovumo: Indijos naciona­
lės valdžios.

M. A. š.
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“Gerbiamieji: Prisiunčiu draugas “Vilnies”;
tamstom $15.00 šiame laiške, - - -
atnaujinu prenumeratą, o “Gerb.: Prišiunčiu $10.00 
kas paliks aukauju dėl dien- d. Onos Kopušaitienės ir 
raščio reikalų. Su aukšta pa- $3.00 savo. Kopušaitienės

garba, Alfred Marion, Up- j prenumerata, doleris dien- 
son, Wis.

“P. S. O dabar važiuoju į
tolimą kelionę.”
Gerbiamas skaitytojas Ma­

rion išvykdamas kelionėn 
paaukavo “Vilnies” reika­
lams gražią sumą $9.00.

I preuunieruLči, uuieris uien- 
| raščio reikalam ir $3.00 dėl 
Lietuviškų Pundelių. Mano 
doleris ‘Vilnies’ reikalams ir 
du doleriai Liet. Pundeliam.

“Turiu prisiminti apie 
mūs gerą draugę Kopušai- 
tienę. Ją patiko nelaimė, nu­
silaužė koją ir dešimta sa- 

i vaite guli lovoje, nežino ka- 
•1 da pasveiks, bet neužmiršta 
i darbininkų reikalų.

“Geistina, kad Saginaw 
'Į vilniečiai aplankytų sergan- 
'. čįą draugę. Jos adresas: 621 

Galagher St. Draugiškai, 
, , . .. . , .. I F. Barawskas, Saginaw,
Gerb. Aciu uz laišką. Čia » 

siunčiu kiek išgaliu dėl na-' 
mo skolų išmokėjimo. Drau­
gai, neužmiršiu jūsų atei­
tyje. Draugiškai, Alex Le- 
męšh, Harvey, Ill.”

Draugas Lemesh aukavo 
$5.00.

“ ‘Vilnies’ Adm.: Sveikinu ( 
jumis ir dėkuoju, kad nesu-j 
laikėt laikraščio. Bandysiu 
gauti dienraščiui naują skai­
tytoją. Pasilieku su rūpes- 
tim, Jacke Galvanaski, Ne­
wald, Wis.”

“Gerb. Adm.: čia rasite 
prenumeratą naujo skaity­
tojo. Siuntinėkite dienraštį 
žemiau paduotu adresu. 
Draugiškai, Ant. Kilikevi­
čienė, Cleveland, Ohio.” ~

Turėtų ir kiti clevelandie- 
čiai neužmiršti pakalbint 
kaimyną, pažystamą taip, 
kaip d. Kilikevičienė kad pa­
darė.

“Brangūs Draugai: Aptei­
kiau laišką svarbiu reikalu. 
Dolerį įdaviau per d. Gri- 
mailą, o dabar dadedu $4.00, 
tai bus viso $5.00 ‘Vilnies’ 
namo išmokėjimui. Linkiu 
jums veikt dėl lietuvių liau­
dies labo. Draugiškai, J. 
Arešiūnas.”

“Gerb.: Čia rasite čekį ant 
sumos $16.84, tai bus prenu­
merata ir paramą, dienraš­
čiui. Draugiškai, P. Pėsti­
ninkas, Scranton, Pa.”

Draugas Pėstininkas už­
laiko gražią užeigą 1548 N. 
Main St., Scrantone.

“Brangūs Draugai: Siun­
čiu čia $10.00; $6.00 prenu­
merata, du doleriai dienraš­
čio paramai ir du doleriai 
Sovietų heroiškai Raudona­
jai Armijai. Draugiškai, 
M. Prižgentienė, Detroit, 
Mich.”

“Gerb. Adm.: Mano pre­
numerata beveik pasibaigus, 
tai turiu už garbę tuojau at­
sinaujinti. štai $8.00: $6.00 
už prenumeratą ir du dole­
riu aukauju ‘Vilnies’ reika­
lams. Jaučiu, kad darbinin­
kų mylima spauda turi būt 
remiama. Draugiškai, K. 
PechuliS, Los Angeles, Cal.”

Taip tolimas iš Pacifiko 
skaitytojas ir labai artimas

TRECIOSIOS VAISI. PASKOLOS VAJUS
Prasidėjus šiam vajui per kelias dienas šie asmens jau 

pirko karo bondsų per “Vilriies” raštinę:
Paul ir Anna Baltutis .... 
Felix & Paulina Woods 
Mike ir Tessie Klebonas 
Anthony Valukas .........
Ipolitas Gabrys ..............
Edward Kudulis.............
Louis Klyunas ...............
Cath. & Geo. Sanders .... 
Paul Pakštis ..................
Anna Pakštis..................
Josephine Žitkus ..........
Vincent ir Anna Vasys .. 
Anthony Paleckį.............
Gėo. J. Sališ ...................

$2,000 
... 400 
....•200 
. .. 200 
... 125 
... 100 
. 100 
... 100 

100 
.... 100 
... 100 
.....75 
...  50 
... 25

Kas būsite sekantis? Skubinkitės. Dėdei Šamui rei­
kalinga pinigai karą vesti. Už paskolą jis moka gerą nuo­
šimtį. Atlikdami patriotinę pareigą sykiu ir sau gero 
darysite taupydami pinigus.

“Gerb. Draugai: Aptei­
kiau svarbų laišką ir čia at­
sakau šiuom tarpu su pen­
kine. Draugiškai, Louis Bin­
kis, Chicago, Ill.”

“Brangūs Draugai: Siun­
čiu $10.00; $5.00 dėl ‘Vilnies’ 
ir kiti penki Lietuvių Rau­
donajai Armijai Sovietų Są­
jungoj, kuri taip narsiai ka­
riauja užmuš visus. Jūs ži­
note geriau nupirkt punde­
lius ir koki geriau tinkami. 
Su Guodone, John Pechu- 
kaitis, Paducah, Ky.”

“Gerb. Draugai: čila siun­
čiu Poul Varnas auką ‘Vil­
nies’ namo skolų išmokėji­
mui. Prisiųskite naują su­
rašą skaitytojų, nes jau rei­
kės rengtis prie dienraščio 
vajaus. Draugiškai, M. Smi- 
trevičienė, Detroit, Mich.”

Smagu, kad d'etroitietės 
dd. Smalstienė ir Smitrevi- 
čienė kaustosi į darbą.

“Gerb. d. Mažeiką: Čia 
dar vienas naujas skaityto­
jas dėl dienraščio ‘Vilnies’; 
tai vis pasidaugina mūsų 
šeima. Su draugiškais linkė­
jimais, Charles Kišelis, Ra­
cine, Wis.”

Draugas Kiselis vajų pra­
dėjo visu mėnesiu anksčiau 
ir jam sekasi.

Prašome visų dienraščio 
patriotų rengtis prie vajaus 
darbo, kad padauginus “Vil­
nies” šeimą ir namo morgi- 
čių atmokėjus.

Lauksime kurios kolonijos 
pasirodys su pirmomis 
kregždėmis — naujais skai­
tytojais.

“Vilnies” Adm.

NACIAI PRIE 
“PINACŲ” DARBO

TROY, Alabama. — Suimant 
pinacų derlių, farmeriamš pa­
deda vokiečiai belaisviai. Juos 
saugoja amerikiečiai japonai.

Pinacų derlius Alabam'oj šie­
met labai geras.
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Dr. George D. Fuller, Illi­
nois valstijos muziejaus gal­
va, skelbia, jog surasta žo­
lių, kurios buvo “užponavę” 
šią valstiją virš 100 metų 
atgal, kada pionieriai čia 
pradėjo apsigyventi.

Su . laiku mat ir augmens 
keičiasi. Dabar tų žolių jau 
kaip ir nelikę.

Kur dabar gražios far- 
mos, laukai pirma 100 metų 
buvo krūmokšliai ir miške­
liai. Augmens visai kiti buvo.

Newarke j vyko štai kas— 
visai panašu į stebuklą. Mrs. 
Tange gimė kūdikis, bet 
apie tris mėnesius pirma lai­
ko. Daktaras bandė jį atgai­
vinti, bet veltui. Jis palaiky­
tas negyvu ir nugabentas Į 
lavoninę, bet po pusės va­
landos pastebėta, kad jis 
kvėpuoja. Pašaukta dakta­
ras. Vaikutis atgaivinta ir 
gal gyvensiąs.

Dr. Brennan, Londono 
Tyrinėjimo Laboratorijos, 
surado, jog įkaitinus lengvus 
metalus iki tam tikro laips­
nio atsiranda tam tikras žė­
rėjimas, kuris parodo ply­
šius, nelygumus tame me­
tale. Pagelba to žėrėjimo bus 
galima surasti iy išlyginti 
skyleles, plyšius metale ir 
plastikoj, ko negalima pa­
stebėti kada tie metalai yra 
normalėj šilumoj.

Įkaitinimui dėl to žėrėji- 
-K19 naudojama ultra-violeti- 
niai spinduliai.

Medžias labai reikalingas 
šiame kare.

Vienam mūsų armijos ka­
riui reikalinga penkių me­
džių. Vienas reikalingas dėl 
jo buto, vienas dėžėm, į ku­
rias karo reikmens apkala­
mi kada vežama. Kiti trys 
medžiai reikalingi kitiems 
visokiems reikalams.

Galite įsivaizduoti kokią 
rolę medžiai vaidina šiame 
kare.

Net jau ir orlaiviai gami­
nami iš medžio—plastiški 
orlaiviai.

Amerikos moters ir mer­
ginos, kurios vyks užsienin 
darbui kaipo klerkai ir pa­
tarnautojos prie civilių val­
džių užkariautose šalyse, tu­
rės dėvėti uniformas, kad 
atskirti jas nuo vietinių mo­
terų. Joms nereikės pildyti 
įvairius transportacijos pa- 
tarkymus. Jos turės pirme­
nybę važinėti ir skraidyti 
orlaiviais.

Bomba metama iš orlaivių 
50,000 pėdų aukščio puola 
apie 40 sekundų iki žemę pa­
siekia ir smogia tokiu smar­
kumu kaip šūvis iš didžiau­
sios karo laivo kanuolės.

Didžiulis bombanešis pa­
dirbti atsieina apie $300,000. 
Gal dėlto Vokietijos aviacija 
jau nepajėgia daugiau bom­
barduoti Aliantų miestus. 
Taupoma orlaiviai tik karo 

frontams.
Vien sušildymui pirma 

skrysiant tokio orlaivio rei­
kia tarp 30 ir 50 galionų gą­
sdino.

Viena gelmės bomba, ku­
riomis naikinami submari- 
nai, atsieina $100.

Viena rankinė granata at­
sieina $2.75.

Viena vidutinio svorio 
tanka atsieina $40,000.

Kartais tokia tanka vos 
nugabenta karo frontan su­
daužoma vienu šūviu.

Šis karas išlaidus, dėto 
reikia juo daugiau karo 
bondsų pirkti, aprūpinti val­
džią lėšomis.

Šis karas gerokai paveikė 
į vestuves. Karys gryžta na­
mo kelioms dienoms. Jis ve­
da pačią. Jis nenori didelių 
ceremonijų. Jam geriau ra­
miai vienam su žmona pa­
būti.

Ceremonijos dėlto kaip ir 
eina iš mados, skundžiasi 
Klementine Paddleford.

Daug kas po šio karo išeis 
iš mados.

Italas grafas Sforza sako, 
viduramžiuose kada kara­
liai pasikeitė tai buvo įvy­
kis visasvietinės reikšmės, 
dabar niekas dėmesio ne­
kreipia.

Naujoviniai submarinai 
turi šaldytuvus, kurie ir sub- 
marinui nusileidus giliai pa­
laiko vėsumą ir duoda tyro 
oro. Šaldytuvai padaryti 
taip, kad dujų nesudaro, nė­
ra pavojaus ekspliozijai ir 
nuodų nesusirenka.

Pas senesnius karius kar­
tais matote raidę R prie nu­
merio. Tai rodo, kad karys 
buvo pirmame pasauliniame 
kare ir dabar pats stojo ar­
mijom —A-n-s.

Štai kaip mūsų kariai mokinami laipioti tinklu dargi su 
gesinėmis maskomis. Karo frontuose taikosi visokių 

kliūčių, kurias reikia apeiti. Paveikslas imtas 
Camp Lee, Va.

Ką dėvi mūsų lakūnai, kada jiems reikia išsikelti dešimtis tūkstančių pėdų aukštin, kur 
nepaprastai šalta? štai bomberio šaulys Staff seržantas William W. Fleming demons­
truoja šiose nuotraukose. Viršuje, kairėj, ant vilnonių apatinių jis užsivelka elektra šildo­
mą drabužį—nuo galvos iki kojų. Dešinėje jis aunasi čeverykus, kurie taip jau šildomi 
elektra. Apačioj, kairėj, jis jau užsivilkęs “coveralls” ant viršaus eleklrikinių marški­
nių; dešinėj—jau užsidėjęs gelbėjimosi gum’.nę valtelę ir tik bereikia užsimauti kailines 
pirštines ir kepurę. Taip apsirengę mūsų lakūnai nei didžiausiame šaltyje nesušąlą.

Kodėl Metai Mažiem Indi jonai ŽinojoStimson Apie 
Salerno Mušius

WASHINGTON, 16 Rugsėjo. 
Karo sekretorius Stimson kon­
statuoja, kad Salerno fronte da­
lykai keičiasi Aliantų naudai, 
bet padėtis ten dar opi. Jis pri­
dūrė: “Mūsų komandierai pasi­
tiki laimėsią. Aliantų nuostoliai 
dideli, bet taip-pat ir priešų.”

Aliantams pribūna vis daugiau 
talkos.

Ilgesni, O Seniem 
Trumpi?

Mokslininkas F. W. Ni- 
tardy bando išaiškinti kodėl 
mažiem vaikam metai rodosi 
labai ilgi, o senstančio am­
žiaus žmonėm visai trumpi. 
Jis paduoda sekamą pavyz­
dį. Vaikui 8 metų metai at­
rodo labai ilgi. Jo atsimini­
mai apie pro akis prabėgtų 
dalykų daug stipresni, negu 
subrendusio žmogaus.

Nitardy sako, jeigu duoti 
25 nuošimčius tų atsiminimų 
8 metų vaikui, tai kai jis bus 
15 metų, tie atsiminimai bus 
tik 10 nuošimčių. 25 metų jų 
bus tik 5 nuošimčiai, o susi­
laukus 45 metų tik 2 ir pusė 
nuošimčių.

Beaugančiam žmogui vis­
kas nauja ir įspūdinga. Ką 
jis matė savaitė atgal, tai at­
rodo, kad mėnesiai prabėgo, 
kuomet pusamžiui žmogui 
tas atsitiko mėnesis atgal at­
rodo, kad tik vakar buvo.

ŠVEDAI PRIEŠ NACIUS

WASHINGTON.—Švedų dien­
raštis “Dagens Nyhiter” prave­
dė anketą, alsiklausdamas skai­
tytojų, kaip jie žiūri į klausimą, 
ar galima Švedijoj duot pastogę 
tokiems kriminalistams, kaip 
Hitleris, GoerL.gas, Mussolinis 
ir jiem panašūs.

Tiktai septyni skaitytojų nuo­
šimčiai pasisakė už suteikimą 
pastogės. 76 nuošimčiai griež­
toj formoj pasakė, kad negali­
ma.

Pušų Spyglių Vertę
Pušių spygliuose yra dik- 

čiai vitamino C, būtino dėl 
kovos prieš škorbutą. Kai 
Leningradas buvo apgultas 
vokiečiais, tai žmonės nuo 
šios ligos, kuri pasireiškia iš 
stokos vitamino C, kovojo su 
pušų spygliais, juos verdant 
ir geriant kaipo,arbatą.

Amerikos indijonai 400 
metų atgal žinojo pušių spy­
glių vertę. Jie kartą francū- 
zų misionieriui Carter, ser­
gančiam skorbutu, patarė 
virinti pušų spyglius ir gerti 
jų sunką.

Žuvis, Kuri Nemir­
šta Įšalus Ledan

Leduotame vandenyne yra 
tūla žuvis. Ji yra juoda. Ši 
žuvis atėjus žiemai įšąlą į le­
dą ir taip apmirus praleidžia 
žiemą. Pavasarį, kai ledas iš­
tirpsta, tai ji atgyja ir links­
mai praleidžia vasarą plau­
kiodama po vandenį. Jos vei­
siasi vasarą.

Atėjus žiemai vėl įšąlą ir 
miega.

Vengrai Politikuoja
STOCKHOLMAS, 16 Rugsėjo. 

Svenska Dagblat praneša, jog 
Vengrijos radijas jau pradėjo 
skelbti Anglų, Amerikos ir So­
vietų karo komunikatus. Pir­
miau skelbdavo tik vokiečių ko­
munikatus.

Vengrijos vadovybė keičia 
gaires.

KOKIA VIETA NYLON UŽIMS
ATEITYJE, PO KARO!

Navatnas, chemiškas var­
das Nylon daugeliui visai 
nežinomas. Prieš karą iš šios 
sintetiškai pagamintos me­
džiagos buvo nemažai pa­
plitę dirbinių. Ypač moterys 
buvo pamėgę nylon kojines, 
apatines drapanas ir kitus 
dalykėlius. Jos švelnios prie 
kūno, ilgai laiko, nesiteršia 
greit, o išskalbus greit 
džiūsta. Tai tiek paviršuti­
niai yra žinoma apie nylon.

Atėjus karui tos medžia­
gos dirbiniai pranyko nuo 
lentynų krautuvėse. Bet bū­
tų klaida manyti, kad nylon 
rolė žmonių gyvenime suma­
žėjo. Priešingai, ši medžiaga 
dabar dar plačiau vartoja­
ma, bet vartojama kaipo la­
bai gera karo dalykams.

E. I. du Pont de Nemour 
and Cd. šios medžiagos ga­
minimu išgarsėjo. O jos ga­
minimui šaltinis neišsemia­
mas. šią medžiagą gamina 
iš “amino acids”, tai rūgštis, 
kurią daro iš karbono, nitro- 
geno, hydrogeno ir oksige- 
no. Smulkmenos apie gami­
nimo procesą neskelbiama. 
Bet tas vidutiniam žmogui 
nei nesvarbu, nes tai chemis- 
tų darbas. Kas svarbu, tai 
ką žada žmonių gyvenimo 
pagerinimui nylon.

Iš nylon gali daryti ne tik 
valaknas ir gaminti švelnius 
dalykus nešiojimui. Iš jo da­
ro dantim šepetukus, šian­
dien skaitosi labai gera, tvir- 

jta ir net šilką pralenkianti 
medžiaga parašutams. Pala­
pinės geresnės negu darytos 
iš medvilnės audinio.

Nylon yra labai gera me­
džiaga darymui įvairių plas­
tikų. Ji prašviečia kaip sti­
klas ir nedega taip greit, 
kaip ciluloizas. Jeigu užside­
ga, tai dega povaliai. Dra­
panos iš nylon turi pirme­
nybę, nes i jas nesigeria van­
duo. Nešvarumą greit nu- 
plauji ir vėjui papūtus greit 
nudžiūsta. ,

Kiek ši medžiaga tyrinė­
ta, tai ji ilgai nesensta, be­
veik neturi ant jos įtakos lai­
kas. Iš jos gali daryti viso­
kius dalykus dėlei elektros 
insuliacijos. Kadangi nylon 
nesenai išrastas, tai apie jį 
daug dalykų visai nežinoma 
ką galima padalyti. Bet šios 
medžiagos pažadai labai 
gausūs.

Rakandų srityje nylon me­
džiaga gali būti plačiai pa­
vartojama, kai jos gamini­
mas bus atrasta daryti pi­
giai. Tarpe šekštarnių kur 
seniau dėdavo sutrinto me­
džio plastiko dalykus, nylon, 
sako, geriau atlaiko

Iš nylon spyriuokliai, ypač 
dėl lovų, žada būti labai ge­
ri. Lenkimui pasiduoda, bet 
turi didelį atsparumą, šian­
dien jūs nematote daug še­
pečių iš nylon, bet ateityje 
ši medžiaga užims šerių ir 
iš žolių daromų šepečių vie­
tą. Nylon šeriai neskyla, ne-

bringsta ir nepriima į save 
drėgnumo, vandenio. Numa­
toma, kad ateityje iš šios me­
džiagos darys sietelius 
(screeens). Iš vielos daryti. 
sieteliai rūdija. Variniai lai-. 
kosi gerai, bet jie yra bran­
gūs ir labiau visokias dulkes 
prie savęs traukia, negu ny­
lon.

Kolkas nylon gaminimas 
nėra pastatytas ant masinio 
ploto. Jis tebėra brangus, 
$2.15 už svarą.

Nylon medžiagos filmos 
dėl judžių yra taipgi geros, 
jei negeresnės už kitas. La­
bai svarbu, kad filmos ilgai 
negestų. Ta medžiaga, iš ku­
rios dabar filmas daro, dau­
giau nelaiko kaip 25 metus. 
Po to turi naujai perfil­
muoti, ant naujų plastiko 
raikščių nutraukti.

Iš nylon daro ir maliavą. 
Ji kol kas vartojama vielų 
aptepimui, uždėjimui lyg lu­
pynos, per kurią nepereitų 
drėgnumas nei elektra. Se­
niau vartodavo kitas me­
džiagas vielų aptepimui, ap­
vilkimui “lupyna.” Bet tos 
medžiagos sprogdavo, kuo­
met ši pasiduoda lenkimui ir 
netrūksta.

Tai tiek apie šią naują me­
džiagą keistu vardu—nylon.

M. A. š.

2uvis Su
Propeleriu

Jūrose yra keistų gyvu- 
nų. Yra žuvis, kurią vadina 
(hippcampus). Ši žuvis plau­
kia stačia. Jos užpakalyje 
apie vidurį yra pelekas, ku­
ris veikia labai greit ir kaip 
propeleris.

Kai ši žuvis nori sustoti, 
tai ji savo uodegą išplečia 
kaip inkarą ir vietoj staigiai 
sustoja.

Degtinės Nebus Daugiau

WASHINGTON, 16 Rugs. — 
Karo Produkcijos Taryba atsi­
sakė duot leidimą degtinės va­
rykloms gaminti svaigalus pla­
čiam vartojimui.

Degtindariai privalą dirbti tik 
karo reikalams.

Eleanor Roosevelt, prezidento 
žmona, kuri buvo nuvykus Au­
stralijon, taipgi lankėsi kitur 
Pacifiko pafrontėj. Australijoj 
ji kalbėjo daugely vietų. Ji kiek 
gali prisideda prie didinimo 

pastangų karą laimėti.
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Raportažas iš Fronto

/KOVŲ EPIZODAI
Rašo Jonas Marcinkevičius

Bet 
vis- 
pir-

Kiekvienas Nueitas žings­
nis Gimdo Naujus 

Didvyrius
Smarkiai siautusi pūga 

kiek aprimo, tačiau vėjas vis 
dar lyg nuo grandinės nu­
trūkęs alkanas žvėrys, tebe- 
šokinėjo pusnyse, vienur iš­
rausdamas gilią duobę, kitur 
stulpu pakeldamas sniego 
dulkes.

Saujelė artileristų, apsto­
jusių pabūklą, baigė artile­
rinį parengimą.

—Paskutinį šūvį!—suko­
mandavo baterijos vadas.

Pabūklas vamptelėjo tran­
kiai, seržantas numetė atgal 
į dėžę varinę sviedinio gilzę, 
ir visame bare įsivyravo ty­
la.

Artileristai susėdo ir užsi­
rūkė. Ūžė vėjas, draikyda­
mas sniegą. Įsmeigę žvilgs­
nius į priekį, iš kur netrukus 
turi pakilti pulkas į ataką, 
artileristai galvojo: “Sunki 
bus gurguolės kelionė, sunki 
bus ir draugų ataka.”

Įsakymą pulkas gavo 1 vai. 
Užimti kaimą. Pasigirdo 
vado signaliniai žodžiai.

—Pirmyn, draugai, už tė­
vynę!

žodžiai pasiekė kiekvieną 
kovotoją. Dalinys ūmai pa­
kilo. Tuo pačiu metu ir sau­
lė, lyg sveika nusipraususi 
mergina, nutvisko raudona, 
spinduliuojanti. Visas kovos 
laukas pasidarė matomas, 
kaip ant delno.

Ėmė riaukčioti priešo 
nbs. Sutartejo kulkosvai­
džiai. Juodų dūmų kamuo­
liai apniaukė padangę, 
pulkas drąsiai, įniršęs, 
kam pasiryžęs, slenka 
myn.

Ir čia, štai, kovos lauke su 
kiekviena žengta į priekį pė­
da gema vis nauji didvyriai.

Štai kovotojas Judinas, 48 
metų vyras. Mūšio metu sa­
vo akimis pamatęs kelioliką 
sužeistų draugų, jis tiek 
įniršo ir pasijuto toks vik­
ruolis, kad , rodosi, dvide­
šimt metų būtų nuo pečių 
numetęs. Čia prišokdamas 
prie minosvaidžio ir apipil­
damas priešą minų kruša, 
čia prinešdamas minosvai­
džiui minas, jis dar visą lai­
ką palaikė gerą nuotaiką ko­
votojų tarpe.

—Vyrai, bus gerai! Vyrai, 
pirmyn!—šūkavo jis.

Leitenantas Rimdžius su 
savo kuopa pirmasis pakilo 
į mūšį ir pirmasis užėmė 
svarbią aukštumą iš kairio­
jo sparno. Jo tvirtas, pasiti­
kėjimo kupinas balsas drą­
sino visus. Draugas Datskis 
ištisas penkias paras su vie­
nu kulkosvaidžiu laikęs su­
kaustęs priešą ir neleidęs 
jam slinkti pirmyn, pagaliau 
susijungė su draugais. Ir, 

; būdamas pats sužeistas, pa- 
; vadavo išėjusį iš rikiuotės 
: savo vadą. Jis sėkmingai 
vadovavo savo daliniui iki 

« puolimo pabaigos. Nuo jo
• kulkosvaidžio ugnies prie 
. kaimo aukštumos gulėjo ge- 
: ras būrys sukniubusių į snie- 
= gą vokiečių. Kovotojai Ri-
• mas ir Žukauskas su prieš-
• tankiniu šautuvu pirmieji 
■■ sunaikino priešo sunkųjį 
■ kulkosvaidį. Jaun. Įeit. Čiu-

čenkovas tuo pačiu ginklu 
sunaikino du sunkiuosius ir 
vieną lengvąjį priešo kulko­
svaidį, nukovė vokiečių snai­
perį ir padegė priešo būsti­
nę, sunaikindamas visą prie­
šo būrį. Kovotojas Rutkaus­
kas automatu sunaikino de­
vynis vokiečius, snaiperis 
Vanagas—tris. Leitenantas 
Aleksandravičius pirmasis 
įsiveržė į priešo aukštumą 
išdešinės pusės ii’ du kartus 
sužeistas atsisakė išeiti iš 
kovos lauko. Leit. Slavinas, 
jau vežamas į ligoninę, sani­
tarų nepastebėtas, pabėgo. 
Jis slapta grįžo į kovos lauką 
ir sunaikino du vokiečių au­
tomatininkus. Ir tik trečią 
kartą sužeistą, apalpusį sa­
nitarams pavyko jį išvežti į 
medicinos punktą. Sanita­
ras Šilovas iš kovos lauko' 
išnešė 48 sužeistuosius, ūkio 
būrio viršifainkas Gutmanas 
pats į pirmąsias mūšio eiles 
nešiojo maistą.

Savanorėmis į puolimą iš­
ėjo moterys: Lietuvos Res­
publikos Aukščiausios Tary­
bos deputatė Marytė Kutrai­
tė, Ivenskytė, Baitlerytė, 
Niaurienė, Itingaitė. čia 
perrišinėdamos sužeistuo­
sius karius,gelbėdamos juos 
pačiame mūšio sūkury, čia 
pačios griebdamos į rankas 
ginklus ir guldydamos vo­
kiečių kareivius, jos parodė 
tiesiog negirdėto narsumo 
ir pasiaukojimo pavyzdžius. 
Kutraitė sužeista nepasi­
traukė iš kovos lauko. Itin- 
gaitė tris kartų? sužeistą 
gelbėjo draugus. Puikiai 
pasirodė sanitarai Armana- 
vičius, Puzinas, Šupenytė, 
Kudrinas. Daugelio kovoto­
jų gyvybę išgelbėjo jų drąsa 
suteikiant pirmąją pagalbą 
pačiame mūšio sūkuryje, ne­
šant sužeistuosius iš mirties 
nasrų.

Nusileidus priešo teritorijon pirmas svarbiausias darbas tai apžiūrėti ar nėra minų ir iš­
krapštyti, jei jų yra. Patirti kur yra minos nau dojama instrumentas, kurį matome paveiks­
le kaliai turi. Paveikslas yra iš Reggio Cabria, Italijoj. Anglijos sapiorai jieško minų.

CIO Konvencija
WASHINGTON, 13 Rugs,— 

Philip Murray, CIO prezidentas, 
išleido oficialį kvietimą būsi- 
mon CIO konvencijom Kvieti­
mas pasiųstas visiems loka- 
lams.

CIO konvencija prasidės 1 d. 
lapkričio, Philadelphijoj.

Kvietime kalbama ir apie pap- 
dėlį vidaus fronte ir pareiškia­
ma pasitikėjimas prezidento 
Roosevelto vadovybe.

Darbininkai ir Kompanijos

SANTIAGO, Čilė.—Sulyg nau­
jai išleistu įstatymu, kompani­
jos turės skirti iš savo pelno 12 
nuošimčių savo darbininkams.

SOV. LIAUDIES BENDRADARBIA­
VIMAS SU RAUDONARMIEČIAIS

MES GRĮŽTAME SMAR­
KIAU MUŠTI PRIEŠĄ
Pavasario saulutė links­

mai švietė. Prie fašistų su­
griauto namo šnekučiuojasi 
24 kovotojai, grįžusieji iš li­
goninių. Jie jau yra buvę 
kovos lauke ir išsigydę savo 
žaizdas laukia, kad juos grei­
čiau vėl pasiųstų į pirmąsias 
pozicijas. Pirmasis stovi 
kovotojas Bankas. Puolimo 
metu prie N. kaimo jis ėjo 
drąsiai pirmyn, nukovė du 
vokiečius ir lengvai sužeis­
tas dalinio vado buvo pakel­
tas į vyr. seržantus. Med- 
punkte išbuvęs dešimt dienų, 
drg. Bankas sako:

—Kovos laukas yra didelė 
mokykla. Aš pasižadu ko­
voti su grobuonių vokiečiu 
iki paskutinio atodūsio.

Prie manęs prieina vis 
daugiau ir daugiau grįžtan­
čių iš ligoninės. Jaunas ra­
šytojas Petras žuklys, pa­
reiškė :

v—Man patiektąjį ginklą 
aš pavartojau tinkamai. Du 
vokiečius snaipierius nudė­
jau. Vienas vokietys mane 
sužeidė į petį, bet, kaip ma­
tote, aš sveikas ir grįžtu su 
didžiausiu pasitenki n i m u, 
nes žinau, kad ryt poryt, per 
pirmuosius mūšius įgijęs di­
desnį patyrimą, aš amžinųjų 
savo priešų nudėsiu dvigu-

/ Raudonoji Armija — tai 
mūsų šalies tautų draugys­
tės armija, tų tautų laisvės 
ir nepriklausomybės gynimo 
armija. Visi tarybiniai ka­
riai turi vieną tikslą—su­
triuškinti fašistines vokiečių 
gaujas, naikinančias mūsų 
šalies miestus ir kaimus, iš­
vaduoti Tėvynę iš budelių 
jungo. .

Tokie pat karšti patriotai, 
trokštantieji ko greičiausios 
pergalės prieš fašistus, dir­
ba ir mūsų užnugaryje—fa­
brikuose, kolektyviniuose ir 
tarybiniuose ūkiuose. Fron­
tas sudaro pas mus vieną 
vienetą. Ši vienybė, savitar­
pė parama, artimi kariau­
jančiųjų ir karo reikalams 
dirbančių žmonių santykiai 
pasireiškia įvairiausiomis 
formomis: laiškais, siunti­
niais, gynybos fondo suda­
rymu ii’ tt.

Tarybinė liaudis myli sa­
vo karius. “Viskas frontui, 
viskas pergalei,” toks tary­
binės liaudies šūkis. Tuo šū­
kiu vadovaujasi ir mūsų eva­
kuotieji, santykiaudami su 
lietuviškaisiais tautiniais 
Raudonosios Armijos dali­
niais.

Šimtus laiškų gauna kas­
dien mūsų kariai iš savo gi­
minių ir pažįstamų. Gegužės 
Pirmosios, Spalio revoliuci­
jos sukaktuvių švenčių pro­
ga iš įvairių neaprėpiamos

bai daugiau.
Kovotojas Baltrukonis jau 

trečią kartą kaunasi su vo­
kiškais fašistais. Ne vieną 
jo paleistą kulkąvokietys pa­
juto ties Pustoška, kelioliką 
taiklių granatų jis yra nu­
metęs į vokiečių blindažus 
Kalinino fronte, o čia jis vie­
nas pirmųjų įsiveržė į vokie­
čių apkasus ir nudėjo vieną 
karininką ir tris kareivius.

Sunkių valandų teko išgy­
venti sužeistiems,—pasako­
ja jisai.—Bet mūsų junginio 
daktarai ir sesutės parodė 
tiek pasiventimo, kad viską 
buvo lengviau iškęsti. Ryt 
mūšys. Ii- aš galiu pasakyti, 
kad dėl manęs gėdos neturė­
sit.

Grįžusieji iš ligoninių pri­
siekia kaip vienas mušti 
priešą dar taikliau ir suma­
niau. Tai vis darbo žmonės, 
kilę iš Šiaulių, Rokiškio ir 
kitų Lietuvos miestų, ir visi 
jaučia, kad lietuviškojo jun­
ginio garbė turi būti pačioje 
aukštumoje.

Tarybų Sąjungos vietų atėjo 
šimtai siuntinių.

Yra kolektyvinių ūkių, fa­
brikų, kurie mūsų evakuo­
tųjų iniciatyva apsiėmė še­
fuoti mūsų karines dalis. 
Kuibyševo srityje, kur Lie­
tuvos TSR Liaudies Komi­
sarų Tarybos įgaliotiniu dir­
ba drg. M. Kučinskas, yra 4 
kolektyviniai ūkiai ir vienas 
fabrikas, kurie, būdami mū­
sų karinių dalių šefais, Spa­
lio švenčių ir Naujųjų Metų 
proga pasiuntė mūsų ka­
riams nemaža siuntinių, pa­
rašė daug nuoširdžių, jaus­
mingų laiškų. Siuntiniuose 
buvo kojinės, pirštinės, cu- 
krainiai, skustuvai, dantų 
milteliai ir daug kitų dalykų.

Tačiau, toli gražu ne visų 
sričių įgaliotiniai ir ten gy­
venantieji mūsų aktyvistai 
parodė reikiamos energijos 
ir susirūpinimo tokiu svar­
biu reikalu, kaip mūsų kari­
nių dalių šefavimas. Dabar 
pats laikas susirūpinti šia 
savo pirmaeile pareiga.

Didelis džiaugsmas gauti 
fronte linksmą, nuogirdų 
laišką nuo artimųjų ir drau­
gų. O jei ateina laiškas nuo 
mylimo ir brangaus tau žmo­
gaus, jis nuskaidrina sielą, 
skatina prie žygdarbių.

Tačiau fronte yra nemaža 
karių, kurie jokių laiškų ne­
gauna. Iš vieno lietuviško 
Raudonosios Armijos dali­
nio drg. Kuktavičius rašo: 
“Mūsų dalinyje yra daug ka­
rių, kurių giminės ir arti­
mieji liko okupuotoje Lietu­
voje. Skaudu tiems kariams, 
kai ateina paštas, kai jų 
draugai džiaugiasi laiškais, 
o jie jokių laiškų nesulau­
kia.”

Ar negalime mes tokiais 
draugais pasirūpinti? Gali­
me ir turime tai padaryti. 
Mes žinome daug pavyzdžių, 
kada moterys, merginos ir 
net vaikai, išgirdę per radi­
ją, ar sužinoję per laikraštį 
adresą kario, kuris pametė 
ryšius su savo šeima, rašo 
jam laiškus, siunčia siunti­
nius kaip savo sūnui, kaip 
mylimam draugui. Padėti 
užmegsti tokius ryšius apsi­
ima ir mūsų laikraštis “Ta­
rybų Lietuva.”

Praktika rodo, kad ten, 
kur karinių dalių politiniai, 
darbuotojai suprato, kokia 
galinga jėga glūdi fronto ir 
užnugario bendradarbiavi­
me ir padeda palaikyti glau- 

I džius karių ryšius su jų šei-

momis, draugais, fabrikų ir, 
kolektyvinių ūkių kolekty­
vais,—tokie politiniai dar­
buotojai yra visų mylimi, jų 
žodis kariams visuomet 
daug svaresnis ir įtikina­
mesnis.

Nesenai Lietuvos vyriau­
sybė gavo iš vieno lietuviš­
kojo dalinio padėkos laišką 
trijų Kneiferavičių, kuriems 
jų tėvai pranešė, kad jie ge­
rai gyvena, kad jais rūpina­
masi. Savo laiške broliai ka­
riai rašo: “Mes pasižadame 
kovoti iki paskutinio kraujo 
lašo su užpuolusiais mūsų 
tėvynę fašistiniais plėšikais 
ir išnaikinti visus fašistus 
iki vieno.”

Tegul šis pavyzdys bus pa­
raginimas visiems mūsų vy­
riausybės įgaliotiniams ir 
aktyvistams atkreipti dau­
giau dėmesio į mūsų karius. 
Tai yra vienas garbingiau- 
siųjų mūsų uždavinių ir di­
džiausioji pareiga.-' • :

A. Šimėnas.
(“Tarybų Lietuva”)

Kaip Daktaras Parašė 
JŪSŲ RECEPTAS

Svarbiausiu dalyku jūsų gy­
venime yra receptas. Jūs nega­
lite atsiduoti likimui... ant 
ledam! pasakyti, kad receptų 
naudojamo materiolo ir jo su- 
taisymo. Mes didžiuojamės ga- 
Išpildymas yra svarbiausia da­
limi mūsų biznio. Vaistus su­
taiso tik lalsniuoti, registruoti 
ir prityrę pharmacists 1. Mate- 
riolas ir chemikalai yra naudo­
jami vieni iš geriausių. Paga­
liau dvejopa patikrinimo siste­
ma garantuoja akuratnumą 
kuriuo būtų galima pasitikėti. 
Leiskite mums išpildyti jūsų se­
kanti receptą.

UNION DRUG CO.
35th & S. Halsted St.

CHICAGO,

FELIX TAVERN 
1335 W. Madison St. Chicago, Ill. Seeley 9533

Mes esame ne tik aludininkai, bet ir uolūs pažangaus 
judėjimo rėmėjai. Prašome užeit linksmam laikui.

Gera muzika kasdien.
FELIX ir PETRUSĖ GELDBUTAI, Savininkai

Liaudies Balsas
Vienatinis Kanados Lietuvių 
Laikraštis, Leidžiamas Spaudos 
Draugijos. Išeina Sykį į Savaitę.

PRENUMERATOS KAINA: 
Kanadoj ir Didžiojoj Britanijoj me­

tams $3.00; pusei metų $1.50.

Amerikoj ir visur kitur met. $3.50; 
pusei metų $1.75.

LIAUDIES BALSAS
P. O. Station C, Box 1013, Toronto 3, Ont.,Canada

SVARBIOS KNYGOS
VIRĖJA

Sutaisė K. Pctrikienė

Kiekviena šeimininkė pri­
valo šią knygą turėti savo na­
muose.

“Virėjos įžangoj sakoma:
“Maistas yra- svarbiausias 

dėsnis žmogaus gyvenimo; 
nuo maisto priklauso žmo­
gaus sveikata, ūpas, energija, 
žmogaus darbai, jo išvaizda ir 
sugabumai.”

Be to, joje yra lentelė pa­
rodanti kiek ir kuris maistas 
turi savy daugiau vienų bei 
kitų vitaminų. “Virėjoje” 
telpa šimtai įvairiausių valgių 
receptų.-

221 puslapiai, kaina $1.00, 
dabar galite gauti tik už 75c.

EXTRA!
Naujos Knygos iš 

LTSR.
Gyvajai Lietuvai. 

Eilės
LTS Valstybinė Leidykla, Maskva, 
1942. Eilių rinkinys: Liudas Gira, 
Salomėja Nėris, Antanas Venclo­
va, Kostas Korsakas, Jonas Šim­
kus, Eduardas Mieželaitis.

Eilės parašytos Lietuvai ken­
čiant nacių terorą—naikinimo me­
tu. 90 puslapių, kaina 35c.

Lietuvių Tautos 
Atstovų Mitingas
Brošiūra iš įvykusio Maskvoje 

1942 m. atstovų mitingo, jų kalbos, 
kreipimasis j Lietuvių tautą, svei­
kinimas draugui Stalinui. LTS 
Valstybinė Leidykla, Maskva, 1942

.m. 5? pusi., kaina 25c.

Bukite Amerikos 
Piliečiais

Knygelė dėsto, kaip tapti Ameri­
kos piliečiu ir suprasti demokrati-. 
jos veikimą; pilietybės pamokų 
naują knygutę parašė Chas P. 
Kai. Kaina.............    35c

English-Lithuanian 
Self-Instructor

Tai ranKvedis angliškai kalban­
tiems mokytis lietuviškai. Taipgi 
gali pasinaudoti lietuviai, norintie­
ji mokytis anglų kalbos

Parašė DR. J. J. KAŠKIAUČIUS 
Puslapių 252, stinriais audimo 

apdarais, kaina $1.50.

Tūli Musų 
Parazitai

Knyga 126 puslapių, parašyta Dr. 
A. Petrikos. Jinai aiškina apie 
žmonių parazitus: muses, uodus, 
niežus, erkes, blakes ir tt. ir tt, 
ir apie jų kenksmingumą, taipgi 
kaip juos išnaikinti. Labai nau­
dinga kiekvienam pasiskaityti. 
Kaina .................. .......... ............ 50c

Pirmoji Pagelba 
Ligoj ir Nelaimėj

Šioj knygutėj yra keli desėtkai 
trumpų, gerų patarimų, nurodymų, 
ką daryti susirgus kokia nors liga, 
ką daryt nelaiminguose atsitiki­
muose. Dr. J. J. Kaškiaučius daug 
darbo padėjo, kol parašė šią labai 
svarbią patarimų knygelę.
Kaina --------------------------  $1.00

Alkoholis ir 
Spiritiniai Gėralai

Šioj knygelėj Dr. J. J. Kaškiaučius 
nurodo, kaip į žmogaus kūną vei­
kia alkoholis ir jvairūs alkoholiniai 
gėralai. Kaina ...................— 50-s

Saugokitės Vėžio
Knygelėj aiškina: Kas tai yra vė­
žys, ligos priežastis, kaip pažinti 
vėžio ligą, gydymas ir kaip išveng­
ti tos baisios ligos. Parašė Dr. J. 
J. Kaškiaučius. Kaina......  15c

“Vilnies Administracija
3116 S. Halsted St 

Chicago, Ill.
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Žinios iš New Yorko
Amalgameitai Pirko Daug 

Karo Bonų.

Amalgameitų Unijos Cen­
tras, New Yorke, pereitą 
penktadienį nupirko už virš 
pustrečio miliono dolerių ka­
ro bonų, sumoje $2,520,000. 
Tai jų Šeras šiame Trečiosios 
Paskolos vajuje ir kartu pa­
skelbė savo obalsį: “Mes ap­
rengiame kariuomenę ir lai­
vyną.”

Toji suma, kaip skelbia 
unijos finansų sekretorius 
Jacob S. Potofsky, neįima.tų 
sumų, už kurias Amalgamei­
tų Unijos atskiri nariai iš­
pirks bonus per rugsėjo ir 
spalių mėnesius. Ji yra tik-, 
tai centralinės iždinės Šeras. 
Kiek nariai išperka, niekas 
nėra aprokavęs, bet numa­
noma, kad sumos yra milži­
niškos.

Pirmesniųjų dviejų karo 
paskolų vien centralinė raš­
tinė ir prie jos prisidėjusios 
sekcijos kitų industrijų dar­
bininkų, ne siuvėjų, išpirku- 
sios už $15,000,000.

Rendauninkų Pikietas.
Rendauninkų organizaci­

ja, 1775 E. 18th st., Brook- 
lyne, ir susiedijos CIO tary­
ba suruošė vaikų vežimėliais 
pikietą sekmadienį per pie­
tus. Tikslas—aiškinti kainų 
ir rendų kilimo priežastis ii’ 
nurodyti, jog tai yra prieš 
prezidento “hold the line” 
patvarkymą.

OPA Biskelį Apkapojo 
Kainas.

Kainų Administracijos 
įsakymu rugsėjo 13-tą turė­
tų būti numažinta kai ku­
rios groserių kainos, kaip 
skelbia Frank C. Russell, 
OPA direktorius didžiojo 
New Yorko srityje.

Ne visų produktų kainos 
bus numažintos—tūlų pasi­
liks kaip buvusios, dar kitų 
būsiančios biskelį pakeltos. v

Kaip, tada, susekti, kurios/ 
numažintos, o kurios ne? Su­
rašyti čia visko negalima ir 
atsiminti visada viską nie­
kas negali. Reikalaukite, 
kad krautuvėse būtų išsta­
tyti OPA išduotieji nauji są­
rašai gerai matomoj vietoj, 
kad esant abejojimo galėtu­
mėt patikrinti. Sąrašai yra 
dvejopi: vieni brangiom, ki­
ti kompaniškoms ir mažoms 
krautuvėms.

Numažinta vienu centu 
kainos miltinių gatavų val­
gymui maistų—cereals, tirš­
tas pienas.
Tūkstančiam šeimų Gręsia 

Evikcija.
Virš 20,000 didžiojo New 

Yorko šeimynų pirmą spalio 
. susiduria su pakėlimu rendų 

arba su evikcija, kaip prane­
ša angliškas darbininkų 
dienraštis Daily Worker, sa­
vo pranešimą pamatuoda­
mas advokato Morris Engei 
raportu, paremtu iš Majoro 
Komiteto gautomis informa­
cijomis.

Engei, Nacionalės Advo­
katų Gildijos narys, infor­
mavo, kad jis tarsis su Ma­
joro Komiteto vedėju Joseph 
Plotzker tikslu sudaryti 
grupę patarėjų, galinčių vel­
tui pagelbėti rendaunin- 
kams, susidūrusiems su iš­
metimo iš namų problema.

Majoras Pagerbė Svetim- 
kalbių Spaudos Pastangas.

Redaktoriai ir leidėjai 
svetimkalbiškos spaudos 
New Yorke gavo nuo majoro 
Fiorello H. LaGuardijos šil­
tą pagyrimo žodį, pareikštą 
laiške, rašytame Emil’iui 
Schram, Nacionalio Karo 
Fondo New Yorko Komiteto 
pirmininkui.

Sąryšyje su besiartinančia 
nacionale kampanija sukėli­
mui $125,000,000 paramai 
ŪSO ir 16-kos kitų žymiau­
sių karo pašalpos-pagalbos 
organizacijų, remiančių 
Jungtinių Tautų žmones, 
majoras pareiškė, jog sve- 
timkalbių spauda atlieka 
“puikų, didžiulį darbą.”

Dienraštis “Laisvė” yra 
vienu iš tų, kuris visuomet 
glaudžiausia kooperavo su 
visokiomis karo pastangų 
rėmimo ir kare nukentėju­
sių šelpimo įstaigomis.
Amalgameitai Gaus Vakaci- 

jas Su Alga.
Naujoje Amalgameitų 

Unijos sutartyje su darbda­
vių organizacijomis sutikta 
duoti visiems tos unijos na­
riams savaitę atostogų su al­
ga. Sutartis paliečia 150,000 
darbininkų. Sutartis buvo 
pasirašyta pereitą ketvirta­
dienį, tačiau dar turi gauti 
Karui Darbo Tarybos užgy- 
rimą.

Menama, kad užgynimas 
bus duotas, kadangi tatai 
yra įvesta jau daugelyje in­
dustrijų. Siuvėjai buvo tame 
atsilikę gal daugiausia dėlto, 
kad didžiumoje vietų' dar­
bams esant daugiau sezoni­
niams, daugelis narių ato­
stogų reikalą ne tiek jautė, 
kaip kiti, kurių darbuose nė­
ra pertraukų. Rep.

Lietuviškieji Meno 
Ansambliai Veikia

MASKVA. — Liet. Tar. 
Soc. Resp. Meno ansambliai 
išlydėjo džiazo orkestrą į 
koncertinę kelionę. Džiazo 
orkestras tuo 'tarpu koncer­
tuoja su dideliu pasisekimu 
Jaroslavlio srities miestuo­
se, visur sutraukdamas sau­
sakimšas sales žiūrovų. 
Džiazo repertuare vyrauja 
originali muzika, lietuvių 
liaudies dainų ir kompozito­
rių kūrinių motyvais, tad lie­
tuviškasis džiazas tarybinę 
visuomenę supažindina su 
lietuviškomis melodijomis.

Išlydėję džiazą, meno an­
sambliai kibo ruoštis dide­
liam įvykiui—pasirodymui 
Maskvoje ir kituose didžio­
sios mūsų tarybinės tėvynės 
centruose. Rašytoja drg. R. 
Januškevičienė parašė muzi- 
kalinį montažą, eiliuotuo­
sius tekstus montažui para­
šė poetas drg. L. Gira. Dra­
mos artistė drg. K. Kymon- 
taitė montažą režisuoja. 
Darbas virte verda ir an­
samblių darbuotojai dirba su 
didžiausiu pakilimu, suvok­
dami savo darbo tikslus ir 
prasmę. Vyrų, moterų ir 
mišrusis chorai, lietuvių 
liaudies muzikos instrumen­
tų, šokių kolektyvai kasdien 
parodo vis naujų gražių lai­
mėjimų, vis naujų žybtelėji­
mų savo meno šakose.

.ši didžiulė 305 milimetru kanuulė atimta iš italu Sicilijoj. Paveiksle parodo kaip anglai 
jąja šaudė į Catania. Tai didžiausia kanuolė, kokiom anglai šaudė tame fronte.

Beth David ligoninėj, New 
Yorke, mirė.

taip, kad prieš užbaigiant 
savo gyvenimo dienas jis tu-

Nors vaikutis gyveno la­
bai trumpai, tik šešis me­
tus, bet jis savo ypatingu 
būdu spėjo gauti nuo vai-, 
džios atsižymėjimo ženklą. 
Kada jis gulėjo ligoninėj ir 
jam draugai atnešdavo po 
centą ar daugiau ant saldai­
nių ir tt., jis pirkdavo už 
tuos centus karo Štampas. 
Prie to jis ragino ir savo 
draugus ir gimines pirkti 
karo štampas ir tuomi pa­
gelbėti laimėti šį karą. Iš­
girdę apie tai ir kiti žmo­
nės visi nepažindami jo, 
pradėjo jam siųsti centus

rėjo išpirkęs už tūkstantį 
dolerių karo štampų. Jam 
centus siuntė iš visų šio kraš­
to kampų.

Nelaimingo vaikučio kū­
nas tapo parvežtas į gim .iį 
miestą palaidojimui. Jis gi­
mė Springfielde.

Springfieldo Pilietis.

URBA- Gėlininkas ’
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms | 

Bankietams, Laidotuvėms ’ 
Pajuosimam?

4180 Archer Avenue
Phone: LAFayette 5809

KAI BOSITE SCRANTON, PA.,
TAI UŽEIKITE PAS

SUMNER WELLES APIBUDINA AMERI­
KOS POKARINĮ NUSISTATYMĄ

Nepaprastai aiškiame 
straipsnyje Sumner Welles, 
buvęs Under Secretary of 
State, apibudina Amerikos 
pokarinį nusistatymą birže­
lio mėnesio numeryje “Ame­
rican Federationist”, Ame­
rikos Darbo Federacijos or­
gane.

Pirma, p. Welles pareiš­
kė, kad pirmiausia proble­
ma, kuri stovi prieš visus, 
yra “atsiekimas pastovios 
taikos per pergalę.” Jis sako, 
kad ši problema pokarinio 
nusistatymo yra pagrindinis 
klausimas mūsų ypatiško 
labo. .

Ir nors jis. atsargiai pa­
duoda savo asmeninį įsitiki­
nimą kaipo faktą, kad būtų 
peranksti šiame momente 
šiai valdžiai bandyti aiškinti 
smulkmeniškai planą tauti­
nės kooperacijos, kuriai 
Amerikos žmonės tikimai 
pritartų, jis realiai pastebi, 
“kad būtų sunkumų tai įvyk- 
dinti. Kada ginklai bus pa­
dėti ir mūšiai bus sustabdyti, 
tvarka turės būti išlaikyta 
tų Jungt. Tautų, kurios ap- 
siims tai padaryti “kaip, 
pav., repatriaciją, maistą, li­
gų kontrolę ir atstatymą iš­
ardytų vietų.”

“Atrodo aišku,” sako p. 
Welles, “kad per tragišką pa­
moką, kurią žmonija išmo­
ko per paskutinius 25 metus, 
bile kokia forma organiza­
cijos, kad gerai dirbtų, turi 
pripažinti kelis svarbius 
principus.” P. Welles paduo­
da sekamus 6 pagrindinius 
punktus, kurie yra svarbūs 
ir reikalingi:

1. Turi būti sudaryta per 
tarptautinį susitarimą, kom­
binacija ginkluotų jėgų tų 
tautų, kurios prisirengė tai 
padaryti, kurią būtų galima 
vartoti aprubežiuotoj arba

Po tiesioginio darbo ruo­
šiamos paskaitos įvairiomis 
meno ir kultūros temomis.

Šiomis dienomis ansam­
bliuose suruoštas literatūros 
vakaras poeto Liūdo Giros 
40 metų kūrybos sukakčiai 
paminėti. Be to, pasinaudo­
jant L. Giros ansambliuose 
buvimu, suruošta eilė jo pa­
skaitų lietuvių teatro istori­
jos ir lietuvių dramaturgijos 
temomis.

(“Tarybų Lietuva”.)

platesnėj skalėj, ir kuri su­
stabdytų agresiją, neprileis­
tų prie tarptautinių ginčų, ir 
bendrai palaikytų taiką pa­
saulyje.

2. Turi būti įsteigtas tarp­
tautinis tribunalas, kuris iš­
spręstų tarptautinius klau­
simus ir kuriuom galima pa­
sitikėti. •

3. Turi būti įsteigta tarp­
tautinis būdas, kuris už­
draus vartojimą tam tikrų 
ginklų, kartu ir peržiūrėti 
ginklus.

4. Turi būti įsteigtos tin­
kamos ir praktiškos organi­
zacijos, kurios. spręs ekono­
minius ir finansinius klausi­
mus, ir kurios painformuos 
narius Jungt. Tautų apie tai, 
tokiu būdu bus išvengiama 
pasisavinimas komercinių ir 
finansinių nusistatymų indi­
vidualių jėgų taip, kad po­
karinis laikas galėtų būti 
epocha ekonominės koopera­
cijos ir kylančio gyvenimo 
standardo, o ne kompeticijos 
arba žemo gyvenimo stan­
dardo visiems.

5. Turi būti pripažinti 
principai vienodo suverenu­
mo visoms valstybėms, dide­
lėms ir mažopis, ir drauge 
su tuomi, pripažinimas prin­
cipo, kad kelias turi būti pri­
rengtas nepriklausomybei ir 
savivaldybei tų žmonių, ku­
rie reikalauja laisvės, kaip 
tik jie bus pozicijoj prisiimti 
tą teisę.

6. Pagaliau tokiame pa­
saulyje, už kurį mes kariau­
jame, neturi būti reikalo eg­
zistuoti tokiam terminui, 
kaip “rasinė arba religinė 
mažuma.”

P. Welles, pabrėždamas 
šeštą punktą sako: “jeigu 
pasaulio žmonija kariauja ir 
miršta užlaikyti ir įamžinti 
laisvę pagal teisę, ar galima 
manyti, kad žmonės Jungt. 
Tautų sutiktų vėl įsteigti 
sistemą, pagal kurią žmoni­
ja priklausytų prie tokių 
‘mažumų’ ? Lygybė žmo­
gaus, kaip ir lygybė žmonių 
negali būti suteikta nu­
sprendimu (fiat). Lygybė 
priklauso nuo jų atsiekimų 
ir nuo asmeninių • vertybių. 
Bet lygybė žmonijos teisių 
ir progų yra suteikta kiek­
vienam pagal šventą teisę. 
Tai yra esencija demokrati­
nio įsitikinimo.”

Prieidamas prie šių išva­
dų, p. Welles pavartojo įro­
dymui susitarimus, kurie su­
daro tarp Amerikų suprati­
mą, ant kurio Pan-ameriko- 
nizmas stovi. Jis primena, 
kad tai nebuvo atsiekta per 
vieną dieną arba iš kokių 
braižinių.

“Ne,” jis sako, “atsiekimai 
buvo įvykdinti per ilgų me­
tų laiką, ir reikėjo akto agre­
sijos prieš vieną iš Ameri­
kos’respublikų, Jungt. Vals­
tijas, kad įvykdinti galutiną 
sujungimą ir susipratimą 
Vakarų Žemyno.

“Gali būti, kad tikriausias 
kelias, kurį Jungt. Tautos 
galėtų sekti, tai sudarymas 
tarptautinės organizacijos 
evoliucijos būdu. Praktiškas 
patyrimas, kurį Jungt. Tau­
tos įgijo karo laike, ir kaip 
pergalė bus iškovota,-aiškiai 
įrodys kokios rūšies organi­
zacija tą galės atsiekti.”

Dėl to jis įspėja neklausyti 
tų cinikų, kurie kalba už izo­
liaciją, kurių balsus mes kar­
tas nuo karto girdime ir ku­
rie sako, kad karai visada 
buvo ir bus, kad išsaugoti 
savo kailį, Jungt. Valstijos 
turi nesikišti į kitų reikalus.

P-as Welles sako atsaky­
damas į šį provincialumą: 
“Šios šalies žmonės žino, kad 
šis nusistatymas buvo išban­
dytas ir nepasisekė. Šių die­
nų motinos ir tėvai žino, kad 
jeigu Jungt. Valstijos tikrai 
būtų žinojusios koks buvo jų 
biznis pereitais 20 metų, ir 
jeigu jos būtų prisidėjusios 
prie užgesinimo liepsnos, ku­
ri vėliau pradėjo pasaulinę 
konflagraciją, jų sūnūs šian­
dien nekristų gindami savo 
šalies laisvę ir saugumą.”

FLIS.

P. Pėstiniką
BAR & GRILL

1027 West Greenwich Street 
Kampas North Main Street

Tik blokas nuo lietuvių bažnyčios 
prie 611 kelio, kuris eina 

į New Yorką.
Telefonas: Scranton 3-9917

| Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis $ 
| LOVEIKIS --- Kvietkininkas i 

į Gėlės Vestuvėm, Bankietam,Pagrabam į 
$ 3316 S. Halsted Street, Chicago Yards 7308 I

NULIUDIMO VALANDOJE |

Kreipkitės į

ANTHONY B. PETKUS 0
........ ....... IL_|,|,|____ ________ f

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS Lj

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS
JŪSŲ PATOGUMUI:

U
6812 S. Western Ave., Chicago

Telefonas Grovehill 0112 v, >

Mirė Dickie Laswell, 
Kraujo Nykimo 
Ligos Auka
Kūnas Pargabentas į 
Springfieldą Laidojimui

Springfield, Ill.—Pereitą 
spalio mėnesį čionai Dickie 
Laswell apsirgo ypatinga li­
ga, kuri naikina kraują. Ko­
vo mėnesį šių metų jis buvo 
nugabentas į New Yorką 
m.-nant, kad to miesto gydy­
tojai galės jį išgydyti. Bet 
vaikas laipsniškai ėjo silp­
nyn pakol ant galo liga įvei- 

1 kė ir jis kelios dienos atgal,

1410 South 50th Avenue, Cicero 
Telefonas Cicero 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir 
Jūsų finansiškam stoviui prieinamas.
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Junior Red Cross Dirba Karo Nukentejusiems Teisingo Samdymo 
Darban Raštinė 
Chicago]

Prezidento Roosevelto komi­
tetas paskirtas prižiūrėti kad 
būtų teisingi žmonės samdomi 
darban, atidarė raštinę Chicagoj, 
Teisingo samdymo komiteto pa­
reigos, tai prižiūrėti, kad darb­
daviai nediskriminuotų žmones, 
ypač negrus ir kitas tautines 
grupes.

Nemažai teko padėti pastan­
gų prieš negrų diskriminavimų 
Chicagoj. Tik paskutiniu laiku 
ledai kiek plačiau pralaužta ir i 
negrai gauna darbų karo. įmo-Į 
nėse. Pirmiau juos nepriimda­
vo.

Raštinę atidarė War Agen­
cies Building, 226 W. Jackson 
Blvd.

Su pradžia mokslo metų šį 
mėnesį, milijonai berniukų 
ir mergaičių gryžta mokyk­
lon ir Junior Red Cross karo 
pašalpos programa vėl pra­
sidės. Iš visų karo aukų, 
vaikų padėtis yra daugiau­
sia apgailėtina, ir Junior 
Red Cross daro ką gali, kad 
■sumažinus jų kentėjimą.

Du būdai, kad įvykdinti šį 
tikslą, yra sekami:

Pirmas yra per National 
Children’s Fund, kuris pa­
rūpina pagalbą vaikams na­
mie ir užsienyj; antras — 
gaminimas daiktų ir dovanų 
pakelių išdalinimui toms ne­
laimingoms karo aukoms.

Praeitais metais National 
Children’s Fund parūpino 
batus Rusijos karo našlai­
čiams, įrengė ir užlaikė vai­
kų darželį karo sužeistiems 
vaikams Anglijoje, ir parū­
pino pradinės mokyklos 
reikmenis Lenkų pabėgėlių 
vaikams, kurie buvo perkelti 
į Britų Rytų Afriką, šis 
fondas yra irgi vartojamas 
parūpinimui daugumui spe­
cialių Kalėdų dėžučių Jungt. 
Tautų karo belaisviams Eu­
ropoje.

Gamybos dirvoje, Junior

buvo išsiųsti per Raudonąjį 
Kryžių į karo sunaikintas 
vietas. Berniukai patys pa­
gamino persiuntimui dėžes. 
Kiti pagamino žaislus karo 
nukentėjusiems vaikučiams.

Vienas metinis Junior Red 
Cross projektas yra išdali­
nimas dovanų dėžučių. Kiek­
vienoj randasi mažiausia 10 
reikalingų daiktų, kurie visi 
nauji. Praeitais metais apie 
100,000 šių dėžučių buvo iš­
siųsta vaikams Rusijoj, Is­
landijoj, Airijoj, Anglijoj ir 
Pietų Amerikos Tautoms. 
Prie to, 50,000 svarų saldai­
nių buvo išsiųsta į Angliją, 
ir 2,000 į Rusiją. Daugiau 
būtų siunčiama jei ne vietos 
stoka.

Nors Junior Red Cross na­
riai pašvenčia daug savo 
darbo karo nukentėjusiems 
vaikams, šie jaunuoliai ne­
užmiršta savo pareigų mūsų 
vyrams ginkluotose jėgose. 
17 milijonų jaunuolių daug 
nuveikia. Daugiau negu 9 
milijonai įvairių daiktų, ku­
rie reikalingi vyrams gin­
kluotose jėgose, buvo paga­
minta praeitais mokyklos 
metais. Tarp šių daiktų yra 
baldai įvairiems kliubams ir 

Red Cross nariai išvystė poilsio vietoms, įvairūs žai- 
programą, kuri atatinka jų dimai, kuriuos galima var- 
mokyklos darbui. Mergai- toti stovyklose ir ligoninėse
tės, kurios yra namų ruošos pasilinksminimo programo- 
klasėse, numezgė megstinius se, drabužių ir kitų reikme- 
ir pasiuvo drabužius, kurie I nų.

ISPANIJOS PILIETINIO KARO DALYVIAI 
KAUNASI SU VOKIEČIAIS

Kovoje dėl svarbios gyve­
namosios vietovės Sovietų 
Sąjungos fronte ypatingai 
pasižymėjo trys kovotojai, 
dalyvavę Ispanijos pilieti­
niam kare.

Du priešo kulkosvaidžiai 
kliudė pėstininkams slinkti į 
priekį. Traukdami paskui 
save prieštankinį šautuvą 
drąsūs kovotojai, Antanas 
Tamošiūnas, Jonas šimuko- 
nis ir Antanas Slapšys pri­
šliaužė prie priešo apkasų ir 
keliais taikliais šūviais nu­
tildė abudu priešo kulko­
svaidžius. Bet priešas dar 
tebebuvo stiprus ir akylas. 
Iš kairiojo sparno tris ko­
votojus ėmė supti ištisas vo­
kiečių būrys. Antanas Slap­
šys, 1937 metais dalyvavęs 
Internacionalinėj brigadoj 
Ispanijoj ir Aragono fronte 
buvęs sužeistas, pirmasis ra­
do išeitį. Puolęs prie priešo 
kulkosvaidžio, jis jį atsuko 
atgal ir priešą priplojo prie 
žemės. Tuo pasinaudoję kiti 
draugai paleido į darbą savo 
prieštankinį šautuvą.

Pirmąjį sužeidė Antaną 
Tamošiūną. Tai Argentinos 
lietuvių veikėjas. Į Ispaniją 
jis buvo atvykęs 1937 metų 
vasarą. Kartu su geriausiais 
Ispanijos liaudies sūnumis 
kovojo Madrido, Aragono, 
Estremadūros ir Kataloni- 
jos frontuose ir buvo pakel­
tas į kapitono laipsnį. Pri­
siminęs visą savo praeitį, at­
siminęs fašistų kruvinus 
darbus, jis tiek įniršo, kad 
pakilęs stačias metė į vokie­
čių būrį granatą. Jis žuvo 
garbingai, kovodamas su fa­
šistais vokiečiais, ir jo mir­
tis atėmė priešui aštuonis 
užmuštais ir šešis sužeistais.

Prie prieštankinio Šautuvo 
liko šimukonis. Tai vyras, 
kuris taip pat buvo nuvykęs 
į Respublikoniškąją Ispani­

ją ir ten su ginklu rankose 
kovojo prieš fašizmą. Sun­
kiai sužeistas į petį, jis nepa­
sitraukė iš kautynių lauko 
kol atvyko parama. Savo 
drąsa ir sumanumu jis..at­
laikė priešo veržimąsi ir pa­
dėjo atvykusioms mūsų da­
liniams užimti strategiškai 
svarbią aukštumą, šie Ispa­
nijos pilietinio karo dalyviai 
pristatyti apdovanoti ordi­
nais ir medaliais.

Paskutinės Priešfašisti- 
niam Kovotojam Aukos

Šiuo metu dar prisiuntė prieš- 
fašistiniam kovotojam aukų se­
kami :

V. Smalstienė
Detroit, Mich.......... $6.20

J. Grušelidnis
Wilkes-Barre, Pa. .. 7.00 

F. Koval, Tacoma, Wash. 1.00 
Rugsėjo 8 d. perduota Prieš- 

fašistiniam Komitetui visos šios 
aukos.

Viso tam komitetui per 10 
mėnesių priduota $2,133.12.

Tai gausi lietuvių parama 
priešfašistiniams kovotojams. 
Jinai buvo sunaudota paremti 
Ispanijos kovotojus, kurie buvo 
koncentracijos kempėse šiauri­
nėje Afrikoje. Dabar tie ko­
votojai išlaisvinti.

Priešfašistinis Komitetas da­
bar rūpinasi išlaisvinimu kovo­
tojų iš Ispanijos kalėjimų. Pa­
rama jam reikalinga.

< Susidėjus kitiems dideliems 
darbams, tai lietuvių atstovybė 
buvusi prie Anti-Fašislinio Ko­
miteto dabar likviduojasi. Tam 
tikslui aukų aš todėl nebepri- 
iminėsiu.

Visas tam tikslui skiriamas 
aukas nuo šio laiko galite siųsti 
tiesiai sekamu adresu: Joint 
Anti-Fascist) Refugee Commit­
tee, 425 Fourth Ave., New 
York, N. Y.

. Ačiū visiems draugam ir drau­
gėm, kurie gražiai kooperavo: 
polys' aukavo ir taipgi tarp ki­
tų aukas rinko.

Ačiū taipgi visiem tam tikslui 
aukavusiem. J. Gasiūnas.
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Ima Kontroliuoti I 
Degtinės Verslą

Vis mažėjant degtinės atsar­
gai, prasidėjo spekuliacija. Jau 
eilėje valstijų įvedė degtinės ra- 
cionavimą. Bet jos dar nėra 
Illinois valstijoje.
Kainų Administracija padarė 

pareiškimų, kad iš šios valstijos 
eina degtinė šmugelis j tas vals­
tijas kur yra racionaviinas, 
Michigan, Ohio ir Iowa.

Illinois likerio komisija iš­
siuntinėjo reikalavimus urmo 
degtinės krautuvių savininkam 
ir tavernų užlaikytajam, kad 
turi būti pažymėta leidimo nu­
meriai ir tt.

Kunigas Zizka
Kapeliono Pareigose

Plačiai čekų tarpe žinomas 
pažangus kunigas John Zizka 
yra paskirtas armijoj eiti kape-

MES PILNAI Dalyvaujam!
(“Invazijos Scenos” Musų Pačių Karo Bonų Fronte)

[DAYTON, OHIO

įTAČOMA, WASH.

NORFOLK, VA.

; -‘ja[ORANGE, iTj,

BACK THE ATTACK-WITH WAR BONDS
15 BILLION DOLLARS (Non-Banking Quota)

t J WAR LOAM

SAUGIAUSIAS INVESTMENTAS
15, 1943; Išperkami gruodžio 15, 
1969. Denominacija: $500, $1,006, 
85,000, -?16,000, 8100,000 ir 81,000,000.

Siu borui denominacijos: $25, $50, 
$100, $500 ir $1,000. Iškeisti galima 
bile kada po 60 dienų nuo pasipir-

bj E, JUS ČIA NEMATOTE juos iššokant iš 
—baržų į krantą,' kudmet aplink kulkų lie­
tus lyja. Bet šiose nuotraukose jūs matote tūk­
stančius amerikiečių pasiperkant Karo Bonus; 
kas taip jau yra svarbu kaip ir invazija.

Kadangi Invazija yra kiekvieno piliečio parei­
ga, dėlto jūs čia matote martuojančiųjų milio- 
nus tik prasidedant Trečiosios Paskolos Vajui. 
Kiekvienas mūs turime tam tikrą pareigą — ir 
atliksime ją invazijos tempu!

čia, jūsų pačiij mieste, mes galime martuoti 
pirmyn petis petin su vaikinais fronte.

Kaip kiekvienas iššautas šūvis yra svarbus, taip 
svarbu kiekvienas nupirktas Bonas! Dabar yra 
laikas “Paremti Atakas!”

Mūsų užduotis 3-čiosios Paskolos Vajaus laike 
yra sukelti 15 bilionų dolerių įsigijimui kanuo- 
lių, amunicijos, maisto. Tie pinigai turi suplauk­
ti iš mūs kišenių — “iš liaudies.”

Kad išpildyti pasibrėžtą kvotą, kiekvienas pi­
lietis — vyras ir moteris Amerikoje — yra ragi­

namas pasipirkti bent vieną ekstra 
$100 Boną rugsėjo mėn., apart to, 
kiek ikišiolei pirkdavote. Būtinai tu­
ri būti virš to, jei mes tikrai pasiry- 
žome “Paremti Atakas” visom iš- 
galėm.

j Kągi reiškia, jei ant trumpo laiko 
ir turėtumėt apsieiti be tūlų dalykų. 
Atminkite, jog Karo Bonai yra sau- 
ginusias investmentas sviete.

■w Atlikite savo dalį invazijos DA- 
BAR!

PAREMKITE ATAKAS-KARO BONAIS

CHICAGO RESTAURANT
3102 So. Halsted Street

J. SPAITES
3407 So. Halsted Street

liono pareigas.
Apart kunigavimo, Zizka per 

daug metų buvo redaktorium če­
kų laikraščio “Norod.”

Zizka daug kuo skiriasi nuo 
kilų katalikų kunigų. Jis į daly­
kus žiūri reališkai iš to laškarc- 
gio, kad žmonėm būtų geriau 
gyventi. Bendrai katalikų ku­
nigai pasakaites riečia kaip bus 
su vėle po mirties ir žiūri savo 
kišeniaus. Zizka su tokiais ku­
nigais nieko bendro neturėdavo.

P. S.

McINTOSH PALEIDO 
ANT PARANKOS

Išgarsėjęs savo draugavimu su 
ponia de Tarnowsky karys Mc­
Intosh paleistas iš kalėjimo, tė­
vui už jį užstačius $8,075.

Jūsų doleriai ir net dešim­
tukai, investuoti į valdžios 
Defense Bondsus ir Štam­
pas, duos tokią lekciją japo­
nams, kurios jie neužmirš.

t 
Laikas Rengtis IDS 2-roĮ 
Apskr. Konferencijon
Rugsėjo 13-tą įvykusiam LDS 

2-tro apskričio komiteto susi­
rinkime buvo plačiai kalbėta 
apie būsiančių konferencijų. 
Pirmininkas St. Juška nurodė į 
tris pagrindinius konferencijos 
darbo punktus. 1 karių duok­
lių užmokėjimas; 2 vajaus aks- 
linimas; 3 karo bonų pardavi­
mas ir už juos kredito atidavi­
mas centrui dėl bomberio.

Sekretorė J. Skeberdytė pra­
nešė, kad ji išsiuntinėjo blankas
kuopom. Tai blankus išpildy-| 
mui kuopų raportų iš jų veiklos.

Metinė konferencija įvyks 
spalių 17-tų, Hollywood salėj, 
lai LDS 76 kuopos kolonijoj.

Komiteto pirmininkas St. 
Juška lankysis trijų jaunuolių 
kuopų bendrame susirinkime ir 
su jais tarsis dėl konferencijos. 
Jaunimas turi prisidėti daugiau 

prie veiktos Susivienijimo augi­
nimui ir prie konferencijos dar- 
by.

Kaip visad pirmiau būdavo 
delegatams parūpinama užkan­
džiai, tas tas reikės padaryti ir 
šiemet. Tačiau apskričio komi­
teto nuomonė, kad kuomet LDS 
76 kuopa rengia po konferenci­
jos vakarėlį, tai kuopos komiteto 
pareiga ir užkandį parūpinti. 
Tuo reikalu teks pasitarti su va­
karėlio rengėjais. Rep.

LENKŲ DELEGACIJA

Iš Chicagos išvažiavo keli de- 
sėtkai delegatų į Lenkų Nacio- 
nalio Susivienijimo 29-lų kon-
vencijų, kuri įvyks Boston, Mass.

Lenkų susivienijimas turi 
236,881 narį. Jų tarpe yra 41,- 
000 jaunimo. Jis turi 29 valsti­
jose 1,825 skyrius. Skelbia,.kas 
10,000 iš susivienijimo yra šios 
šalies ginkluotose pajėgose.

Lenkų Nacionalis Susivieniji­
mas pati didžiausia lenkų orga­
nizacija šioje šalyje.

6



Rugsėjo 18,1943 m., No. 220. VILNIS Septintas puslapis.

JUNGI. DARBO TARYBA KOVOJ
PRIEŠ REAKC. K0NGRE5MANUS

John S. Smith

Sidney Hillman Sako Negalima Psitikėti Prieš-Darbinin- 
kiškais Elementais, Kad Jie Įvestų Pastovių Taikų

Sidney Hillman, paskirtas 
CIO Tarybos politiniam veiki­
mui vadovauti, sušaukė konfe­
rencijų industrinių unijų atstovų 
iš Illinois, Indiana ir Wisconsin 
valstijų pasitarimui dėl politinio 
veikimo. Konferencija įvyko 
Palmer House. Dalyvavo 85 
atstovai nuo įvairių CIO unijų.

šioj konferencijoj buvo ne tik 
kalbėta apie politinį veikimą ap­
lamai, bet įsteigta organizacija, 
kuri tam veikimui vadovautų, 
tai Jungtinė Darbo Lyga.

Šios organizacijos darbas, pa­
reiškė Hillmanas, akstinti dar­
bininkus prie politinio veikimo. 
Praeityje buvo daug atsitikimų, 
kad tik mažas nuošimtis darbi­
ninkų užsiregistruodavo ir dar 
mažesnis nuošimtis balsuodavo 
atėjus rinkimams. Nuo dabar 
unijos darbuosis, kad jų nariai 
dalyvautų balsavimuose.

Jis sako, kad darbartinis kon­
gresas didžiumoj susideda iŠ de- 
fitistų, reakcininkų su su prieš 
darbininkiškais pasižymėjimais. 
Toliau nurodė politinio veikimo 
direktorius, jog tokiam kongre­
sui negalima pasitikėti, kad jis 
įvestų demokratinę, pastovią 
taiką.

Kas buvo atlikta Chicagoj šio­
mis dienomis, sako Hillmanas, 
tai bus daroma ir kitur, ši kon­
ferencija buvo pirmutinė iš nu­
matytų tryliką kitų panašių 
konferencijų laikyti kituose 
miestuose.

Rep.

CIO Laimėjo Florsheim 
Ceveryku įmonėse

Įvykusiuose unijos pasirinki­
mo balsavimuose Florsheim če- 
verykų gaminimo įmonėse CIO- 
I’nited Shoe Workers of Ame­
rica.

Balsavimo pasekmės tokios: 
už CIO uniją 1,022. Už Boot & 
Shoe uniją 801. Prieš abi 35.

šios kompanijos įmonėse nuo 
senai buvo įsigalėjus Boot and 
Shoe unija. Bet ji buvo tik ke­
lių biurokratų naudai ir kompa­
nijos įrankis. Tad tos unijos, 
kuri darbininkų reikalais nesi­
rūpina, niekas nepaisė. Darbi­
ninkai ėmė organizuotis j indus­
trinę uniją, Utilt'ed Shoe Wor­
kers of America. Kuomet jau 
didelė dalis jų susiorganizavo į 
CIO, tai pareikalavo balsavimo.

Darbininkų reikalavimą iš­
klausė Nacionalė Darbo Santi- 
kių Taryba ir patvarkė perbal- 
suoli, kurios unijos darbininkai 
nori. Įvyko balsavimas pereitą 
ketvirtadienį. Didele didžiuma 
balsų laimėjo CIO unija.

Dabar visi darbininkai džiau­
giasi šiuo laimėjimu, išskyrus 
kelis kompanijos įrankius.

Petronės Teta.

Dienraščio

‘Vilnies’

Koncertas
SPALIO - OCT. 31 

Sokol Hall
2343 So. Kedzie

Chicago, Ill.

Cicero Žinios
M. ir A. Zold Persikels Gyventi 
Į Cicero; Bendrovės Reikalai;

Chicagiečiai Kviečiami čia 
Ruošti Parengimus

šiomis dienomis persikelia 
drg. M. ir A. Zold gyventi į Ci­
cero. M. Zold veiklus ir suma­
nus darbuotojas. Jis padės su­
daryti aktyvistų būrį ir pakelti 
visų judėjimą,

Beje, M. Zold yra gyvenęs Ci­
cero ir buvo Liuosybės namo 
raštininku.

Bendrovė ir dabar gerame 
stovyje, nes jos direktoriai gerai 
prižiūri visuomenės įstaigą. Jie 
patys pataiso namų. Tas pada­
ro daug naudos bendrovei.

Tarpe 15-kos bendrovės di­
rektorių randasi patyrusių ama­
tininkų. šiemet turime direk­
cijoj plačiai žinomą menininkų 
Juozų Stulgailį, kuris prirengę 
bendrovę rudeniniui parengi­
mui perstatymų. Apart to, 
Stulgai lis gerai nusimano apie 
pastatus. Jis jau daug gero pa­
darė bendrovei.

Nuo pat įsteigimo šios lietuvių 
kultūros įstaigos visa eilė direk­
torių prisidėjo savo gerais dar­
bais prie šios įstaigos.

Tenka pažymėti, kad daug 
chicagiečių laiko savo vestuves 
ir šiaip parengimus Liuosybės 
salėj. Privažiavimas parankus, 
taip kaip Chicagoj. Renda čia 
už salę mažesnė.

Todėl chicagicčius kviečia­
me čia, į Liuosybės salę su pa­
rengimais. Tuomi jūs paremsi- 
te lietuvių kultūros įstaiga.

Bendrovės pirm. M. B.

Centraline Trokų 
Stotis

20 trokij kompanijų susitarė 
atidaryti vienų ccntralinę stotį. 
Ji pradėjo veikti vakar. Randa­
si prie 31st ir Diron st.

Į šią stotį visi trokai atvažiuos 
ir persikraus kas jiem reikalin­
ga. Iki šiol trokai veždavo iš 
vienos į kitą stotį, kad paduoti į 
reikalingą kryptį siuntinius.

Į ccntralinę stotį atvažiuos ir 
čia paims ir paliks krovinius. 
Kitaip sakant, bus krovinių per- 
skirstyipo stotis.

Tuo būdu trokų kompanijos 
mano daug laiko ir važinėjimo 
sutaupys. Tai pirma tokia stotis 
šios šalies trokų transportacijos 
sistemoj.

Prezidento Sūnūs 
Chicagoj

Leitenantas John Roosevelt, 
kuris tarnauja laivyne prie viso­
kių reikmenų pristatymo Oak­
land, Calif., stotyje, buvo susto­
jęs Chicagoj, kelyje į rytus.

Jauniausias prezidento sūnus 
važiuoja pasimatyti su saviškiais 
Hyde Park, N*. Y. Sakė sustos 
ir Baltajam Name, Washingto- 
nc.

ALDERMANŲ KOMISIJOS 
EKSKURSIJA

Grupė aldetnianų visų dienų 
praleido besivažinėdami Chica- 
gos upe, kanalų ir Calumet upe. 
Jų misija ištirti vandens užter­
šimų. Taipgi prižiūrėti ar nebū- 
tųgalima padaryti tvenkinys ant 
Calumet upės, kad užtvengli 
siutino vandens plaukimą eže­
ran.

' Tvenkinys padaryti pasiūly­
tas ties 92nd gatve, prie Calu-

I met upės žiočių į ežerų.

Tai visiem gerai žinomo Dan’o 
Smith sūnus, kadetas. Jis tar­
nauja oro jėgų skyriuje. Da­
bartiniu laiku randasi Anglijoje. 
Jau 20-tas mėnuo tarnystėj.

Paskutiniame laiške savo tė­
veliui rašė: “esame 7-tą savaitę 
Diržiojbj Britanijoj, jokio veiki­
mo neturėjom...”

Aukos Sovietų
Karo Pagelbai

Botkins Hospital: 
A. Ramonas....................$2.00
A. Kundrotas................. 1.00
Pundelių Pasiuntimui:
J. Pcchukaitis, Paducah,

Ky..................................$5.00
J. Ambros .........................10.00
A. Kundrotas.....................2.00
J. Poškus........................... 1.00
A. Ramonas ................... 2.00
W in. Zinis .......................  2.00
A. Kopušaitienč, Saginaw,

Mich............................... 3.00
Frank Barowski, Sagi­

naw, Mich........ .............. 2.00
Mr. ir Mrs. Pralgauskas,

Cicero, Ill........................2.00
Russian War Relief:
Mr. ir Mrs. Pralgauskas $3.00 
Mrs. J. Werbetsky, Ar­

nold, Pa....... ................. 1.00
LDS 2-ras Apskr..............5.00
A. ir E. Sideravičiai....... 2.00
Paul Pakšlis ...................  2.00
J. Cooper .......................  3.00
J. Stockus ............   1.00
I. Gabrys .......................  2.00

Majoras Smerkia 
Savanaudžius 
Dėl Transportacijos

Majoras Kelly aštria kritika 
pasmerkė savanaudžius už 
transportacijos apv i e n i j i m o 
trukdymą. Jis sako, yra tokių 
asmenų, jis turi omenyje gal- 
vekarių kompanijos savininkus, 
kurie norėtų matyti, kad eleva­
torių linijos būtų išstumtos iš 
verslo.

Ir dabar tie savanaudžiai, kaip 
majoras pasakė, gauna po 10 
nuošimčių pelno už savo įdėlius, 
bet jie nori sudaryti lokių padėtį, 
kad dar daugiau galėtų pasipi­
nigauti.

Tačiau, sako Kelly, lai jie ne­
mano galės sulaikyti važiuolės 
sistemos gerinimų.

Žmonės šiltai pritars majoro 
kritikai. Senai piliečių yra nu­
balsuota važiuolės apvienijimas. 
Bet visokiais būdais, ypač gatve- 
karių kompanija, išsisukinėja ir 
trugdo taip reikalingų transpor- 
tacijos pažangų.

Grąžinkite 
Browderio Prakalbų 
Tikietus

Yra daug draugų pasiėmę par­
duoti Browderio’prakaibu tikie- 
lų. Prakalbos įvyks rugsėjo 26- 
lą, 3 vai. popiet, Civic Opera 
House.

Tikietai reikia grąžinti į cen­
trų. Grąžinkite būtinai kuo 
greičiausia tikietus arba už juos 
pinigus.

Tikietus prašome priduoti į 
“Vilnies” raštinę.

Komitetas.

Bruno Sudeikis

Šiomis dienomis lankėsi pas 
savo tėvelius, 7037 S. Maple­
wood, ir tetų-dėdę Dan’ą-nę 
Smithus.

Bruno metai tarnauja Dėdei 
Šamui prie sunkios artilerijos. 
Sudeikiai Marquette Parke gy­
vena 19-ti metai.

Rinks Muilą Karo 
Nuteriotiems 
Žmonėms

Sustreikavo Vaisti­
nes Darbininkai

Sargct’s Drug Co., 23 N. Wa­
ins!) avė., 10 ^Įarbininkų išstojo 
i streiką ir pastate prie vaistinės 
pikielų.

Darbininkai metė darbų ir sa­
vininkui paskelbė kovą už pra- 
šalinimą vieno vaistinės tarnau­
tojo.

Slreikieriai priklauso prie 
ADF unijos.

Nori Ekonominio 
Pakrikimo Senatorius 
Thomas ir Kiti

Į Medicinos Daktarai

Rooscvelto pastovios ekono­
mijos priešai pasinaudojo proga 
užvakar vykstančioj National 
Food konferencijoj atakuoti ra- 
cionavimų ir kainų nustatymą.

Pirmiausia laikraštininkas iš 
Rochester, N. Y., Frank Gannett 
užatakavo administracijų už ra- 
cionavimų reikmenų. Paskui 
išstojo kalbėti demokratas se­
natorius iš Texas, O’Daniel. Jis 
smerkė Roosevelto administra­
cijų ir kainų nustatymų.

Vėliau pašoko ant kojų sena­
torius Thomas. Jis šaukė, kad 
valdžia kalta už maisto truku­
mą, nes girdi, kainų nustatymu 
sulaikė maisto gaminimų.

Matyti į Sherman viešbutį Na­
tional Food konferencijon su­
skrido visi reakcininkai, kad ata­
kuoti valdžios pastovios ekono­
mijos programų.

Dr. Emily V. Krukas
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue
Ofiso TeL LAFayette 3210 
Res. Tel. LAFayette 0094

Jeigu Neatsiliepia — 
Šauk KEDzie 28 68

VALANDOS:
Pirm., antradienį ir ketvirtadieni nuo 
6 vak. iki 9 vai. vakaro. Penktadieni 
nuo 8:30 iki 9:30 vak.; šeštadienį nuo 
6 v. vak. iki 9:30 v. vak. Trečiadieni 

ir sekmadieni pagal sutartį.

Phone: VIRginia 3316

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS

4442 S. Western Avenue
KASDIEN

Sekmadieniais pagal sutartj

Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus

Rusų Karo Pagalbos Chicagos 
skyrius šaukia platų susirinkimų 
rugsėjo 23 d., 80 East Jackson 
Blvd, dėl pasirengimo muilo 
rinkliavai.

Yra didelis trukumas muilo 
Sovietų Sąjungos žmonėm, ypač 
tose vielose, kurias išvaduoja iš 
po nacių pagrobimo.

Kad ateiti į pagalbą n u torio to 
krašto žmonėms, Rusų Karo Pa­
galbos komitetas imasi darbo.

Drapanų rinkliava eina smar­
kiai ir gerai. Bet reikia neuž­
miršti, kad žmonės turi turėti ir 
muilo apsiprausimui. Todėl,, 
kurie suinteresuoti padėti nute- 
rioto krašto žmonėms, kviečia-1 
mi į kalbamų susirinkimų, ku­
ris įvyks ateinančių Savaitę ket­
virtadienį, 8:00 vai. vakaro.

S. D.

Chicagiečiai Daktarai Dar­
buojasi, Sako Stoneman

Iš karo lauko žinios. Daug 
Chicagos daktarų, kurie pir­
miau ėjo pareigas Michel Reese 
ligoninėj, dabar yra armijoj. 
Paskutinėm dienom buvo daug 
sužeidimu Italijoj. Jie darbuo­
jasi prie sužeistų gydymo, kapi­
tonas H. Laufman, kapitonas R. 
H. Klein, kapitonas S. Macklcr 
ir tt.

PARALYŽIUM SUSIRGIMAI 
SUMAŽĖJO

Vaikų paralyžiaus epidemija 
mažėja. Bėgyje 2-1 valandų bu­
vo tik 14 naujų susirgimų, kur 
pirmiau bendrai būdavo 26 su­
sirgimai.

PADAUGĖJO LYTINĖM 
LIGOM ATSITIKIMŲ

Per eilę metų vedama kova su 
lytinėm ligom. Tačiau jas vi­
sai išnaikinti nepavyksta.

Pastaruoju laiku ypač padau­
gėjo gonorrhea susirgimų. Taip­
gi biskį padaugėjo sifiliu.

Per šiuos metus buvo užre­
gistruota 14, 676 gonorrhea li­
goniai. Seniau Šios ligos gydy­
mas buvo kiek sunkesnis. Da­
bar su sulfa vaistais .visai ne- 
kėbhis dalykas, sako Dr. Solo­
way.

ARTĖJA REGISTRACIJA No.4 
RACIONĄVIMO KNYGELIŲ

No. 3-čio knygutę dar tik pra­
dėjome vartoti. Jau nelabai toli 
laikas, kada reikės registruotis 
dėl No. 4-to knygutės.

Kainų Administracija skelbia, 
kad nuo spalių 2-tos pradės re­
gistracijų dėl No. 4-to knygutės.

Stanley Starevičius 
Svečiuojasi;
Edwardas Rašo

Seržantas Stanley Starevičius, 
kuris eina karines pareigas Te­
xas valstijoj, šiuo laiku leidžia 
atostogas pas savo tėvelius, A. 
ir K. Starevičius Maywood, Ill. 
Jis pasibus apie savaitę laiko pas 
tėvus ir paskui gryž j Camp 
Barkley, Texas.

Stanley brolis Edwardas Sta­
revičius yra karinėse pareigose 
jau du metai, šiuo laiku jis Af­
rikoje. Iš ten rašo, kad jam ge­
rai sekasi.

A. Starevičius pereitų penkta-1 
dienį apsilankė į “Vilnies” raš­
tinę ir vardu A. ir K. Slarcvičių 
nupirko karo bonų už $100. Sū­
naus Stanley vardu nupirko už 
$50.

Abudtųbgiius kreditavo dėl 
"LDS hombeno nupirkimo. Be­
je, Stanley Starevičius yra LDS 
88 kp. narys.

A. Starevičius, savo atsilanky­
mo proga, $3.00 paliko aukų 
"Vilnies” namo skolų išmokėji­
mui.

Miss M. Jeffus, 23 m., Palmer 
House Gift Shop patarnautoja 
sako, atėjo į krautuvę gerai ap­
sirengęs vyras. Stipriai pažiū­
rėjo j ją ir užhipnotizavo. Ji 
mačius, kaip jis pasiėmė $500 
žiedą ir “show case,” bet nieko 
negalėjus daryti.

Piktadaris ramiai sau išėjo.

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
IR AKINIUS PRITAIKO 

744 W. 35th Street 
Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-» 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-12

Ofiso Telefonas: YARds 4787
Mamų—PROspeot 1930

Dr. Strikol’is
4645 S. Ashland Avenue 
GYDYTOJAS IK CHIRURGAS

Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakar* 
Sekmadieniais pagal sutarti

Empire Theatre
673 W. Madison Street

(1 blokas į rytus nuo Halsted) 
RYTOJ IR PIRMADIENI 

“DIARY OF A NAZI” 
(Nacio Dienynas) 

Sovietinis judis dramatizuo­
jąs žmogžudžius nacius per­
imtus baimės dė? savo likimo- 
Rodoma be pertraukos nuo 8 ryto.

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Varnų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
4157 Archer Avenue 

Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m
Trečiadieniais pagal sutarti.

UŽTROŠKO NUO 
AUTOMOBILIAUS DUJŲ

Steve Kostelnik, 56 m., persi­
kėlė gyventi naujon vieton. Po 
to kur tai jis dingo. Žmona su­
sirūpino. Nuėjus į senų vielų, 
kur buvo pasilikęs jų automobi­
lis, rado negyvų vyrų po apačia 
mašinos prie dujų išeinamos dū­
dos.

Direktorių
Susirinkimas

Darbininkų Spaudos Bendro­
vės direektorių susirinkimas 
įvyks ateinantį pirmadienį, rug­
sėjo 20-tą, 8 vai. vakare, “Vil­
nies” svetainėj. ..Visi direkto­
riai ir alternatai dalyvaukite ir 
pribūkite laiku, nes yra nemažai 
svarbių reikalų apsvarstymui.

Pirm. A. Maziliauskas.
(15c20)

Matykit Judi “Silent Night”
MATYSITE ŠIMAIČIŲ VAIZDĄ
Subatoj, Rugsėjo (Sept) 18,7:30 Vai. Vakaro

4848 So. Ashland Avenue
PRAKALBA, ŠOKIAI, DRAUGIŠKI PASIKALBĖJIMAI

Bus Užkandžių ir Muzika. —:— Įžanga 25 centai 

Rengia 13-to Wardo Komunistų Partijos Kuopelė

Visus Užprašome
KOMITETAS.

Phone: YARds 5921 
Rezidencijos—KENwcod 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak. 
Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Bui Bowman 
Invites lou.. 

climb on

nt MtsicM* 
uimiii’

andn«Patti Clayton... roman-

WGN 
. 10:15—10:45 A. M.

Phone: GROvehitl 3111

Dr. A. K. Butko
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS
7214 S. Ashland Avenue 

OFISO VALANDOS: 
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. Vezel’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 4Tth Street) 

VALANDOS:
J ryte iki 3 vak. Trečiad. susitarus.

Dr. Mar jan S. Swiont
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS

4204 Archer Avė.
VALANDOS: 

Nuo 1 iki 4 po pietų 
Nuo 7 iki 9 vakaro

ležidencijos PORtsmouth 661<
Mišo LAFayette 6868

Anna-James Tavern
3212 S. Halsted Street

Kingsbury Alus Geri Cigarai
Skanus Vynas ir Degtinė

JAMES JANULEVJ.tlA ir 
ANNA BAGDONAS. Sav.

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

25 metų patyrimas
Tel. Yards 1829

Pritaiko Akinius.
Kreivas Akis

Ištaiso,
Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 

3401 S. HALSTED ST.
Kampas 34th St. O 

Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8
Nedėlioj pagal sutartį.

Dr. KARL NURKAT
(NURKAITIS)

Pritaiko atsako- 
mingai akinius 
už prieinama 
kainą ir ant len- 
g v ų išmokėji­
mų. į

RAKANDŲ KRAUTUVE 
3241 S. Halsted Street

Calumet 4591CHICAGO

RESTAURANT
3102 S. Halsted St.

Specialiai pagamina1”^ ska­
nius valgius. Seku’ 

lietūs. Bar-B-Q 

ir įvairūs užk®

y

•ais

EXTRA! EXTRA!
Permainytas Vardas ir Adresas

MONARCH 
LIQUOR

Lietuviškas Žydukas 

3529 S. Halsted Street
Phone Yards 6054

7
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Per Vieną Dieną už 
$150,000,000 Bonu
100,000 žmonių Buvo Soldiers 

Field Pamatyti Cavalcade 
Spektaklio

Hollywood judžių žvaigždės 
dinamiškai paakstino trečios pa­
skolos karo Bonų pardavimą. Jų 
pastangos su dainomis, juokais 
ir atsišaukimais ketvirtadienį 
mieste ant State si., o vakare 
Soldiers Field stadijone išjudino 
chicagiečius smarkiai pirkti ka­
ro bonus. Per vieną dieną čia 
išpirko už 150,000,000 bonų.

Garsi judžių artistė Miss Gar­
son pareiškė, kad jų gastroliuo­
jamas spektalis Cavalcade visos 
šalies plotu jau turi savo kredi­
tui parduotų bonų vertės $920,- 
000,000 įskaitant ir tuos kiek bu­
vo parduota Chicagoj.

Cavalcade buvo įdomus spek­
taklis. Tik žinoma labai didelėj 
vietoj, kur žiūrovas randasi nuo 
estrados per 1,000 pėdų atstume 
ar toliau, tai negali visas smulk­
menas pastebėti. Kurie turėjo 
laimės būti arčiau tai daugiau 
iš perstatymo pasinaudojo.

Šimtai specialių gatvekarių, 
.busų suvežė publiką į stadijoną 
ir patarnavo sugryžti į namus.

Rep.

Ačiuoja už Laikrodėlius 
Sovietą Žmonėms

Rusų Karo Pagąlboi atsiuntė 
padėkavojimą Grigori K. žukov 
nuo Sovietų Valdžios už laikro­
dėlius.

Per tūlą laiką Rusų Karo Pa­
galbos skyrių pastangomis buvo 
surinkta ir j Sovietų Sąjungą iš­
siųsta laikrodėlių. Viso, kaip 
praneša žukov Sovietų Sąjun­
gos apsiginimo komisarijatas 
aplaikė 6,000 laikrodėlių.

Jis širdingai ąčiuoja Sovietų 
Sąjungos vardu.

I Vidiniai Pranešimai I
LIET. KULTŪROS NARIAMS 

ATYDA!
. Liet. Kultūros ir Meno Klubo su­
sirinkimas įvyks Sekmadienį (Rug$.) 
19 d., 1943, Vilnės Svet., kaip 10 vai. 
iš ryto. Bukite visi kliubiečiai, nes 
yra daug svąrbių reikalų dėl apsvar­
stymo.'

Kviečia Valdyba.
LIETUVIU EX-MAINIERIU KLIUBO 
regūliaris susirinkimas įvyks sekma­
dienį, rugsėjo (Sept.) 19 d., C. Ūkelio 
svetainėje, 3436 S. Lituanica Avė., 
1:30 vai. popiet. Visi nariai yra ma­
loniai kviečiami dalyvauti. Dabar ei­
na, vajus naujų narių gavimui. Todėl 
ateidami atsiveskite kartu savo drau­
gus ir gimines priklausyti prie mūsų 
Kliubo. (18cl8)

Valdyba.
BRIGHTON PARK

L .L.D. 104-tos kuopos mėnesinis 
susįrinkimas įvyks rugsėjo 20 d., po 
num: 2417 W. 43rd St., 7:30 vai. va­
karo. ; Turim daug svarbių reikalų 
aptarimui. Visi nariai malonėkit atsi­
lankyti .ir.atsiveskit naujų narių pri­
rašymui. (17c20)

Kviečia Valdyba.
ROSELAND

Roselando Lietuvių Moterų Kliubo 
Choro- pamokos įvyks pirmadienį, 
rugsėjo (Sept.) 20 d., 1943 m., 8 vai. 
vakaro, Lietuvių Svetainėje. 10413 S. 
Michigan Avę. Kviečiame visas nares 
atsilankyti, nes mokinsim mūsų pa­
rengimui, kuris įvyks šeštadienį, 
spalio (Oct.) 23 d. Bus suvaidinta 
veikalas “Lizdas Naminio Liūto,” 
parašyta Vargšo.' (18c20)

Kviečia Komisija.

Į Pranešimai iš Kitur I 

RACINE, WIS.
30 Metų Sukaktuvių Piknikas 

įvyks sekmadienį, rugsėjo (Sept.) 19 
d., Pierce Wood Park, Racine, Wis. 
Bus programas: kalbės iš Chicagos 
“Vilnies” redaktorius F. Abekas, bus 
ir pamargihjmų.
. Užkviečiame visus vietos ir apielin- 
kės lietuvius mūsų draugijos 30 metų 
sukaktuvių pažmonyj dalyvauti.

KELRODIS: Busais No. 2 Taylor- ! 
North Main iki Taylor ir West Blvd.,1 
perėjus per trekes, pirma gatve į va­
karus ir Pierce Blvd, tiesiai j Parką. 
Iš kitų miestų: Durant Rd. Highway 
No. 11 iki Cleveland Ave., sukite į 
šiaurę iki Parko. Komisija.

DETROIT, MICH.
L.L.D. 52 Kp. Susirinkimas

Rugsėjo 19 d., 10:30 vai. ryto, įvyks 
L.L.D. 52-ros kuopos susirinkimas 
po num. 4097 Porter St. Prašome vi­
sų narių dalyvauti, nes turime svar­
bių reikalų aptarimui. Valdyba ir 
delegatai išduos svarbius raportus. I

HELP WANTED—WOMEN 
HELP WANED—MEN

MERGINŲ nuo 17 iki 30
VAIKINŲ nuo 16 iki 17

Lengvam Fabriko Darbui
100% KARINIS DARBAS

Gera Mokestis Pradžiai — Reguliariai Pakėlimai ir 
Laikas ir Pusė Virš 40 Valandų.

Patyrimas Nereikalingas 

Priimame tik Amerikos Piliečius 
Tuojau Kreipkitės pas:

PHILCO CORP.
3345 W. 47th STREET

EMPLOYMENT OFISAS ATVIRAS NUO 8 RYTO IKI 4 POPIET

TOOL & DIE 
DARBININKŲ 

PIRMEILINIS 
PRIORITY DARBAS 

Taip pat 
PUNCH PRESS 
OPERATORIŲ 
DĖL ASSEMBLY 

Polishers ir Buffers
VYRŲ

MOTERŲ
Taip pat Fiziniai Tinkamų Atlikt 

Lengvą Darbą 
Patyrusių ir Nepatyrusių 
Dienų arba Naktų Darbas 
BADGER TOOL & 
MANUFACTURING 

COMPANY
1501 W. Polk St.

CANAL 5510

DĖMESIUI
VYRU 

MOTERŲ 
VISOKIO AMŽIAUS 
DIENINIAM ŠIFTUI

Puikiausios Algos
Pakankamai Viršlaiki;

100% 
KARINĖ JMONĖ 

Reikalauja
Punch Press Operatorių 
Drill Press Operatorių 
Lathe Hands

- Platers Pagelbininkų
Kick Press Operatorių 
Driver for Station Wagon 
Įvairių Dirbtuvei Darbininkų

GITS BROS.
1846 S. KILBOURN

REAL ESTATE—SALE

KAM MOKĖTI DAUGIAU
Paskolos ant NAMŲ nuo $500 iki 

$100,000 už 4%; ant automobilių už 
5%. Apdrąuda nuo ugnies ant bun­
galow už 5 metus $5.60 nuo tūkstan­
čio. Rakandų $1,000, už 5 metus $8.00. 
Nuo vagių—apiplėšimo $500 už $10. 
Automobilių Public Liability & Pro­
perty Damage nuo $5000 iki $10,000 
už $24. Gaukite mano apskaitliavimą 
ant TROKŲ, BIZNIO LANGŲ, TA­
VERNŲ LIABILITY ir KITŲ. Rašau 
visokią apdraudą ant žmonių: LIFE, 
ENDOWMENT. HEALTH & ACCID­
ENT, kuris moka nuo pirmos dienos, 
apsirgimo arba sužeidimo. Pirma ne­
gu imsite bile kokį insurance arba at­
naujinsite seną, pamatykite mane. Pa­
sinaudokite mano 30 metų patyrimu, 
prirenkant jums tinkamą ir pigią ap­
draudą.

Taipgi didžiausias pasirinkimas ka- 
tidžių, bungalows, visokio didumo ap- 
artmentų visose kolonijose; roadhau- 
zių, rezortų prie ežerų ir farmų III., 
Ind., Wis. ir Mich. valstijose. Vskas 
lengvais išmokėjimais arba mainais.

JOHN SINKUS
2442 W. 63rd St., Tel. Prospect 9000

FLAT FOR RENT

Išrendavimui 3-jų kambarių flatas. 
$10.00 renda. 3726 S. Wallace St. (18)

ROOMS FOR RENT

Išrendavimui Kambariai
Trijų kambarių flatas. su elektra, 
gasu, be maudynės, 2 narių šeimai. 
Mylinti tykiai gyvent, kreipkitės pas 
D. Repšis, 5333 So. May St., Chicago, 
Ill. Renda $12.

JIEŠKANTIEMS DARBO

Jieškanti ir gaunanti dar­
bus “Vilnyj” besiskelbiančio­
se firmose ‘prašomi darbo 
biuruose priminti, kad matė­
te jų skelbimą “Vilnyj.”

“Vilnies” Adm.

HELP WANTED—MEN 
HELP WANTED—WOMEN

Turinti Palinkimą 
Prie Mekanikos
VYRŲ- 

MOTERŲ
Maža, gerai įrengta firma šiaurva- 

karnėje dalyje turi darbo 
Assembly Departmente 

ir Punch Press Departmente
ATEIKITE IR PASIMATYKITE 

SU MUMIS
GERA MOKESTIS

GEROS DARBO SĄLYGOS 
Darbas su Gera Ateitimi

Dearborn Stove 
Company 

3256 Milwaukee Avenue

REIKIA

VYRU
Arba

MOTERŲ
Lengvam 

Fabriko Darbui 
PATYRIMAS 

NEREIKALINGAS 
AUKŠČIAUSIA MOKESTIS 

Geros Progos po Karo 
Pastovus Darbas 

Geros Darbo Sąlygos 
Pagelbėkite laimėti šį karą

Kreipkitės pas: 
INTERNATIONAL 

SPRING CO. 
222 N. Washtenaw 

Avenue

VYRŲ - MOTERŲ 
Dirbkite Arti Namų 
5 VALANDAS Į DIENĄ 

nuo 9 Ryto iki 2:30 Popiet 
PAKUOTI PIKELIUS 

PIAUSTYTI KOPŪSTUS 
Pastovus Darbas 

Gera Alga 
Manhatan Pickle Co. 

1711 S. NORMAL AVE.

HELP WANTED—WOMEN
Reikia Darbininkių

Reikia Merginų
Abelnam Fabriko Darbui 

Nereikia Patyrimo 
KARINIS DARBAS 

55c į valandą pradžiai 
45 valandų savaitė

Kreipkitės tuojau
JUKES & SHAFER

401 NORT LEAVITT ST.

REIKIA 
MAŠINŲ OPERATORKŲ

Siuvimas canvas ir odinių 
medžiagų.

BŪTINAS KARINIS DARBAS.
PRADŽIOJ MOKAME 

AUKŠČIAUSIAS ALGAS 
Pastovus Darbas

Gera proga nepatyrusiom merginom 
ir moterim mokytis gerai 

apmokamo amato.
FRANK MASHEK CO.

1914 MILWAUKEE AVE. 
Tel. Armitage 1914.

Typist Wanted
for general office work; steady 
work; good pay and pleasant sur­
roundings. Apply:

STEEL SALES CORP.
3348 S. Pulaski Road

HELP WANTED—WOMEN
Reikia Darbininkių

REIKIA
Merginų ir Moterų 

OPERATORKŲ
Siūti single adata. Patyrusių arba 
nepatyrusių. Mes jus išlavinsime. 
Mokestis nuo kavalkų; gerai mo­
kame; geros sąlygos.

Apdraudžiame gyvastį 
ir nuo nelaimių.
BEE - DEE

SPORTSWEAR
234 S. MARKET

Landrei
Darbininkių 

Labai Patrauklios Algos dėl 
PRESS OPERATORIŲ

MANGLE GIRLS 
FOLDERS-FEEDERS 
BŪTINA INDUSTRIJA 
Kreipkitės į Kambarį: 
135 E. 11th PLACE 

Illinois Central R. R.

MOTERŲ
100% KARINIS

DARBAS
Nuolatinis Darbas 

Gera Mokestis 
48 Valandų Savaitė

MAŠININIŲ 
OPERATORKŲ 

PAKAVIMUI
Kreipkitės:

3110 W. 28th Street 
Arba Telefonuokite 
LAWNDALE 7981

MOTERŲARBA 
GASPADINIŲ
Dirbti pilną arba dalį laiko 

kaipo pardavėjos.

Valandas galime pritaikinti jūsų 
parankumui. Malonios darbo 
sąlygos.

Nereikia dirbti naktimis arba 
sekmadieniais

NEISNER BROS.
1252 S. Halsted

JAUNA MERGINA
ABELNAM OFISO DARBUI 

TURINTI
( AMBICIJĄ

IR NORINTI
IŠMOKT OFISO DARBĄ 
Patyrimas Nereikalingas

Nuolatine

Gerą Alga
SENAI ĮSTEIGTA 

SOUTHWEST SIDE CO.
DABĄIĮ. DIRBA

Karinį Darbą
D. A. STUART OIL CO.

2727 S. TROY STREET

GASPADINIŲ 
Dėmesiui

■Turime darbo vedusioms moterims 
dirbti kaipo pardavėjos rytais ir iki 
3 popiet. Taip pat ir pilną laiką—arba 
gal mes galėtume jums pritaikinti 
darbą sulyg jūsų- parankumo.

GERAS PASTOVUS DARBAS 
GERA ALGA PRADŽIAI 

PATOGIOS DARBO SĄLYGOS 
Kreipkitės:

NEISNER BROS.
nuo 5c iki $1.00 ŠTORAS 

4255 ARCHER AVENUE

Merginų ir Moterų
Lengvas, švarus 

Dirbtuves Darbas

$26.00 Savaitėje Pradžiai 
Reguliariai Pakėlimai 
Gera Transportacija 

Arti Diversey ir Elston Ave.

S. K. Smith Co.
2857 N. Western Avenue

HELP WANTED—WOMEN
Reikia Darbininkių

MERGINŲ
Lengvam fabriko darbui; taip pat ve­
dusių dirbti dalį laiko.

Gera Mokestis
Ft. Dearborn Litograph Co.

2856 North California

MERGINŲ - MOTERŲ 
Ne Senesnių 45 Metų

ASEMBLY IR MAŠINŲ DARBAS 
PASTOVUS DARBAS.

GERI DARBAI
ŠVARA. MALONI APLINKUMA; 

100% KARINĖ INDUSTRIJA.
APDRAUDA; PAILSIS.

48 Valandų Savaitė
JUMS PATIKS ČIA DIRBTI

MILK BOTTLE
CRATE CO.

Southwest kampas Sheffield ir 
Weed St., 1 Blokas į Pietus 

nuo North Avenue
JEIGU JŪS DABAR DIRBATE 

BŪTINOJ INDUSTRIJOJ— 
NEATSILIEPKITE.

M O TIE RŲ
V Y R Ų
DALĮ LAIKO
PILNĄ LAIKĄ

TAIP PAT MAŠINISTŲ

BOSS
BOLT & NUT CO.

3304 W. 47th ST.

MERGINŲ IR 
JAUNŲ MOTERŲ

NEPATYRUSIŲ PRIE 
LENGVŲ DIRBTUVĖS DARBŲ 

Turi būt greitos uždėti cardboard ant 
bėgančių dėžių. Svarbi pramonė. 
67% į vai. su greitu pakėlimu, jeigu 
kvalifikuosite. Ateikit prisirengę 
stoti prie, darbo pirmadienį.

Kreipkitės prie 
MR. MATTHEWS

AMERICAN DECAL CO.
4334 FIFTH AVENUE

HELP WANTED—MEN
Reikia Darbininkų

Teikia 
vyru

PATYRIMAS 
NEREIKALINGAS

Uždirbkite Virš $50 
Į Savaitę Pradžioje
58 VALANDAS SAVAITĖJE 

DIRBKITE

Būtinus Karinius 
Reikmenis

PATENKINANTI MOKESTIS 
PO 60 DIENŲ 

EMPLOYMENT OFISAS 
Atviras Kasdien, Apart Sekmadienių, 

nuo 7:00 Ryto iki 5:30 Vakaro

ATEIKITE 
ŠIANDIEN

CHICAGO 
EXTRUDED 

METALS CO.
1642 S. 54111 AVENUE 

CICERO, ILL.

REIKALINGAS SIUVĖJAS,

kuris galėtų prosyt ir taisyt drabu­
žius. Gera alga ir nuolatinis darbas. 
Kreipkitės: 6103 So. Racine Ave., 
telefone Wentworth 0818. (18c21)

NAKTINIŲ VALYMUI VYRŲ
Patyrimas Nereikalingas

Vai.: nuo 9:30 vakaro iki 5:30 Ryto 
Duodam Valgį ir Uniformas 

Kreipkitės pas Miss Fitts
Harding’s Employment Office

2nd floor, 68 W. Madison Street

MACHINE HANDS 
CABINET MAKERS

ir Moterų Lengvam Dirbtuvės Darbui
ALONZI FURNITURE CO.

1832 Hubbard

NUOLATINIS
DARBAS

Dabar ir po karo. Dirbti prie medžio, 
vyrų galinčių vartoti kaltą ir ablių; 
Beit ir Hand Sanders. Rip Saw ir 
Shaper operatorių. Lengvam darbui 
prie varstoto dirbdinti muzikalius in­
strumentus karinėm jėgom. Ateikite 
šiandien! Harmony Co., 3633 S. 
Racine Avenue. Telefonas Lafayette 
0721.

HELP WANTED—MEN
Reikia Darbininkų

Reikia
Medžio Išdirbejų

Stock Sawyer, Patyrusio. Klejuo- 
tojų ir prie Cabinet Pagelbininkų. 
Nuolatiniai darbai, gera mokestis.

CENTRAL PARLOR FRAME
MFG. CO.

1311 W. 47th Street YARds 6528

VYRU
HEATERS 
MOLDERS 
WELDERS 
GRINDERS 

MAŠINISTŲ 
INSPEKTORIŲ 
ALIEJUOTOJŲ 
HAMMER MEN 

SUDĖSTINĖTOJŲ 
ELEKTRIKIERIŲ

PAPRASTŲ DARBININKŲ 
LATHE OPERATORS

IR KITŲ
100% Karinis Darbas

PETTIBONE- MULLIKEN 
CORP.

4710 W. Division St.

ABELNAM

Virtuvės Darbui
§25 Savaitėje

Ir Dar Valgis
6 DIENAS SAVAITĖJE

Kreipkitės tarp 
10 ryto ir 6 vakaro

COLONY CLUB
MISS HARDER

744 Rush Street
Pusė Bloko j Šiaurę nuo

Chicago Avenue

REIKIA 
NAKTINIO SARGO 
Turi gyventi šiaur-vakarinėj 

miesto dalyje
GERA MOKESTIS

Ft. Dearborn Litograph Co.
2856 North California

CABINET MAKERS 
Laikas ir Pusė 
Už Viršlaikį 

GILBRANSĘN CO. 
816 N. Eedzie Ave.

Aukščiausia
Valandų 
Mokestis

IR DAR
PAKANKAMAI BONŲ 
NORTHWEST SIDE

100% KARINE ĮMONE
DIRBA TAIKOS LAIKO 

PRODUKTUS
Reikalauja

TURRET LATHE OPERATORIŲ
ENGINE LATHE OPERATORIŲ
RADIAL DRILL PRESS

OPERATORIŲ
MILLING MACHINE OPERATORIŲ 
TOOL GRINDERS
ABELNAI DARBININKŲ

Nepraleiskite Šių Progų
1. Pastovus Pokarinis Darbas
2. Patogi Transportacija
3. Malonios Aplinkybės
4. Proga Pažangai
4. Laikas ir Pusė virš 40 Valandų
6. Dviguba Mokestis už 7-tą Darbo 

Dieną.
Employment Ofisas Atviras 

Kasdien nuo 8 Ryto iki 8 Vakaro 
Sekmadieniais nuo 8 Ryto iki Pietų

Atsineškite Gimimo Metrikus 
Pilietybės Pcpiėras 

Social Security Kortelę 
Patyrimo Paliudijimą

SHELDON
MACHINE CO., Inc. 

4258 N. KNOX AVENUE

Stock Handlers
APSIGYNIMO ĮMONEI

Jūs išpildysite savo patriotinę 
užduotį dirbdami pas mus. 

NUOLATINIS DARBAS
Geros Algos ir Laikas ir Pusė 

Už Viršlaikį
Mūsų darbininkai yra patenkinti savo 
gaminiais, vartojamais visuose karo 
frontuose.
AMERICAN AUTOMATIC 

DEVICES CO.
532 S. Throop St.

STOCK DARBININKŲ 
Unijinės Algos

SUMMIT FAST FREIGHT, 
INC.

2256 S. Lumber St.

HELP WANTED—MEN
Reikia Darbininkų

"vyru
Darbininkų Dirbti Viduje

Pieninės
Taip pat

PIENO IŠVEŽIOTOJŲ
BŪTINOJE MAISTO ĮMONĖJE
Reikia Mokėt Skaityt ir Rašyt 

Angliškai
ŽEMIAUSIA MOKESTIS 

PIENINĖS DARBININKAMS 
$44 SAVAITĖJE

ŽEMIAUSIA MOKESTIS 
PIENO IŠVEŽIOTOJAMS

$49.00 SAVAITĖJE
Kreipkitės pas

THE BORDEN CO.
3014 N. Tripp Ave 

320 West 70th Place

FREIGHT 
HANDLERS

NUOLATINIAM DARBUI
Mokam aukščiausią visam 
mieste mokestį. Viršlaikis 

virš 40 valandų
LABAI SVARBUS DARBAI 

Atsišaukit asmeniškai į

NATIONAL 
CARLOADING 

CORPORATION 
Door No. 5, House No. 3 
13th & Clark Streets

Freight Handlers
69c j Valandą 

Laikas ir Pusė Virš 
8-nių Valandų

Uždarbis $7.59 už 10 vai.

Penn R. R.
Room 208 323 W. Polk St.
TELEFONUOKITE

CALUMET 6743 
ir pareiškite mums, kur norite dirbti. 
Turirrife 19-ką sandėlių Chicagoje 
DIRBKITE TIEK VALANDŲ, KIEK 
NORITE, IR UŽDIRBKITE, KIEK 

NORITE 
Darbas prie ledo 

Būtina įmonė 
TEL. CALUMET 6743

SKALBYKLOJ 
Press Operatorių 

MODERNI PROSYMO PRESAI 
DĖL KOTŲ IR KELNIŲ 

IŠMOKINSIM
Aukščiausia mokestis su bonais. 
Dirbtuvė netoli “L” ir gatvekarių 
linijų.
PAŠAUKITE MR, VANEK 

Delaware 4080 
849 N. FRANKLIN

Štai Kur Jums Geras 
DARBAS

Medžio darbininkams gera mokes­
tis, nuolat darbas. Gera progą iš­
mokti valdyti automatic variety 
lathe. Reikia trupučio patyrimo 
medžio pramonėje.

American 
Woodworking Co. 

1658 N. Lowell 
BELMONT 0243

mF
REIKIA

ABELNAM
ŠAPOS DARBUI 
PAGEIDAUTINI

NUO 35 IKI 50 METŲ 
GERA MOKESTIS

Kreipkitės

LINCO
PRODUCTS CORP. 

2155 W. 80th St. 
SUMANIŲ VYRŲ 

Patyrimas nereikalingas. 
Karinis Darbas. Viršlaikis 

49 Valandas Savaitėje
Maža Mašinšapė. Proga Išmokti 

BLOMFELDT RAPP & CO. 
104 N. Jefferson St.
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